

TEMERIDAD ESTERIL

La travesía del Atlántico en aeroplano

De loca temeridad puede calificarse la tentativa del aviador Hawker de atravesar el Atlántico en vuelo directo de 3.000 kilómetros (Terranova-Irlanda), a bordo de un avión de un solo motor, sin escolta ni auxilio especial marítimo, desafiando los mil peligros que forzosamente habrá de sufrir el que tal intento acometiere. Loca y estéril temeridad: Loca, por la casi seguridad de perder la vida en la empresa. Estéril, porque en el caso enormemente improbable de coronar el éxito tan insensata aventura, la Aeronáutica nada adelantaría, por hallarse ausentes dos factores esenciales del problema de la navegación aérea. Son estos factores la seguridad relativa, ya que no absoluta, y la regularidad ó probabilidad de renovar la hazaña múltiples veces con garantía de éxito.

Escogiendo una época en que soplen los vientos Oeste (muy frecuentes en el Atlántico a la altura de Terranova), podrá el aparato salvar la distancia Terranova-Irlanda en diez y siete ó diez y ocho horas de vuelo. Y sin viento, en veinte horas á lo sumo. El aparato será acompañado hasta 1.000 kilómetros mar adentro, por ejemplo, por grandes hidroaviones, y una vez en pleno Atlántico, recibirá la visita de rápidos aeroplanos marinos, que se elevarán de barcos portaaviones situados previamente en la ruta del aparato transatlántico. Ya cerca de Europa (á 600 ó 800 kilómetros de Irlanda, por ejemplo), será escoltado de nuevo por grandes aeroplanos marinos, que le acompañarán hasta el punto de destino. ¿Es una utopía cuanto venimos de exponer á vuelapluma? De ningún modo. El avión transatlántico bosquejado es perfectamente realizable. Los motores de 600 HP, 850 kilogramos y 225 gramos de consumo por caballo-hora existen ya hoy. El resto se conseguirá con unos cuantos millones y la cooperación decidida de los Gobiernos de las naciones interesadas en la empresa. De este modo, el éxito de la aventura tendría sólidos fundamentos, y los peligros de la expedición reduciríanse enormemente. Pero emprender tan dilatada travesía á bordo de un reducido avión, provisto de un solo motor y sin escolta, es algo tan extraordinariamente osado, que difícilmente se explica. Y lo más triste es que tanta temeridad, tan enorme riesgo, en nada coadyuvan al progreso de la locomoción aérea.

GONZALO DEL AGUILA Sevilla, 26 de mayo de 1919.

Añoranzas macabras

Las ruinas de las fortalezas medioevales traen á la memoria los días de la Reconquista; las antiguas y ya clausuradas Necrópolis en Madrid evocan un mundo de recuerdos, que giran casi en su totalidad alrededor de la gestación de las libertades españolas. Y del mismo modo que almenas, barbacoas y torreones nos llevan á los tiempos épicos del Cid y de Almanzor; los derruidos nichos de las viejas Sacramentales, con sus fétidos y restos esqueléticos á la vista, nos retrotraen á su vez á los días de Carlos IV y de Fernando VII, de la Reina Gobernadora y de Isabel II, de la Interinidad y de D. Alfonso XII. Es el aspecto que presenta la Patriarcal, aspecto verdaderamente macabro. Desnuda de sus grandes cipreses, es hoy una vasta planicie, en donde entre hierbas, piedras y macizos de espinos, blanquean las olvidadas tumbas. Circundan el abandonado solar de los que ya no existen, grandes paredes de nichos; están en su mayor parte desplomados, y entre masas de rotos ladrillos que carecieron y ennegrecieron las filtraciones y el tiempo, se destacan los ataúdes; encima los unos de los otros, perdido su revestimiento exterior en no pocos, por las rotas aberturas aparecen los cráneos, los pies aún calzados, harapos de sudario; muchos aplastados, muestran los restos de los que fueron, en informe montón de astillas, herrajes, piedras y huesos humanos. Parece como si un gran terremoto hubiese hecho sentir sus efectos por allí, dejando tan sólo casi intacto el mausoleo del gran Quintana. Tanta desolación es todo un pasado que nos habla, que nos trae á la memoria días de color ó sombríos en el curso de la Historia. Y desde la Abuela, manola de rompe y rasga, gala de la Florida y de Maravillas, que sintió todo el trágico horror de la muerte de Pepe-Hillo, hasta el Nieto, que presenció la entrada triunfal de D. Alfonso XII en la villa y corte, todos duermen allí su eterno sueño, esparcidos en mil pedruzcos, intérpretes de una vida nacional, más pléyrica de desdichas que de glorias patrias. Dejando á un lado el punto de vista histórico, tan lamentable espectáculo debe desaparecer; ya es hora de que así suceda. LORENZO RODRIGUEZ DE CODES

Si es usted persona práctica y sabe mirar por sus intereses, es natural que prefiera siempre el Jabón Loreto á toda otra marca, á causa de su buena calidad, mucha duración y precio económico. Cincuenta céntimos pastilla.

VIDAS EJEMPLARES

UN PROFESOR DE ENERGÍA

Muchas de las vidas de los grandes artistas son vivos ejemplos de tenacidad y de constancia, que debieran escribirse en forma llana y fácilmente comprensible, convirtiéndose en libros de lectura para las escuelas. Los pequeños lectores de estos curiosos relatos hallarían en semejante lectura una fuerte disciplina para su voluntad, algo que sería de inmediato beneficio para el desarrollo de sus energías naturales, para el alumbramiento y cultivo de su personalidad. En unos artículos publicados en la prensa valenciana hace algún tiempo, encontramos historiada una de estas vidas que deben llamarse ejemplares, en cuanto á la poderosa voluntad de que son reflejo y expresión. Tratóbase de la vida del ilustre escultor Mariano Benlliure, de aquel que si triunfó tan rotundamente al hacer la estatua de Trueba por haber elegido para modelo á su padre, hubo de alcanzar las mismas cumbres de la fama al modelar la estatua de Agustina de Aragón, porque la hizo trasladando al barro la figura de Lucrecia Arana, que antes había grabado en su corazón. Cuenta el historiador de Benlliure, el Sr. Martín Caballero, uno tras otro, todos los pasos que el artista hubo de seguir desde que, muchacho, pintaba y hacía bustos que un sastre le tomaba á cambio de vestirle á él y á su familia, hasta que de sus manos salen estatuas de salón por las que le pagan 60.000 pesetas, sin que nadie haya protestado de los precios en que juzga su arte de los días triunfales, sino hasta dar lugar al delicado rasgo que cuenta el artista de la marquesa de Amboage, la cual, al llegar á sus manos el recibo del busto que le había hecho Benlliure, recibo que estaba extendido en una tarjeta encabezada con un dibujo, le llamó por teléfono para decirle: «Estoy encantada de usted, Mariano. Sólo el dibujo de la tarjeta vale lo que usted considera que merece el busto». En el recibo figuraba la cantidad de 30.000 pesetas. Los comienzos de Benlliure fueron muy duros, teniendo que trabajar de modelador, de pintor y de cincelador. Recuerda haber cobrado diez duros por pintar un perro en el telón de boca de un teatrillo, ya desaparecido, del barrio madrileño de Lavapiés. En estos principios estuvo á punto de morir asfixiado, pues estando trabajando con su hermano Blas, que le sería de modelo para el Cristo de «El Descendimiento» que hizo para Zamora en un cuarto piso de la calle de Goya—ocho figuras de tamaño natural que le valieron tres mil pesetas—enfascado en la tarea, poco le faltó para intoxicarse con las emanaciones de un brasero. Cuando á fuerza de trabajar logró reunir dos mil pesetas, marchó á Roma con su hermano Juan Antonio. Su otro hermano Pepe ya hacía un año que estaba en la Ciudad Eterna. En Roma organizó una cabalgata carnavalesca titulada «La ida á los toros», que si al discurrir por las calles fué un éxito resonante y obtuvo el primer premio del concurso, al aparecer en el escenario del teatro Constanzi tuvo una acogida de atroz escándalo, por motivos ajenos á la cabalgata, pero que dió al suceso grandes comentarios. Imitador de Meissonier primero, pintando acuarelas, hubo más tarde de darse á conocer como escultor, trasladando al ba-

rró una aventura de muchacho en su figura «El monaguillo», hecha á los veinte años, y que en la Exposición de Madrid fué tan discutida que dimitió el Jurado, después de declarar desierta la primera medalla y adjudicar á Benlliure la segunda. Esta estatua la adquirió el duque de Fernán-Núñez, quien para conocer á su autor lo convidó á almorzar en su palacio, y le proporcionó relaciones con otros aristócratas que le hicieron varios encargos. Como detalle curioso de sus relaciones con casas aristocráticas, en las que de niño había entrado como maestro de cocineros, cuenta Benlliure de la duquesa viuda de Bailén, lo siguiente: «Cuando por primera vez me invitaron á almorzar en casa de ésta, antes de presentarme á ella, fuíme á la cocina y dije al cocinero: «Usted no esperaría verme en plan distinto que hace algunos años. Hecho todo un señor y á comer en la mesa de sus señores». El asombro de aquel buen hombre fué grande. Pocos años antes, en efecto, cuando había fiestas en el palacio, me daba cinco duros por modelar platos en mazapán. Y como propina dejábame comer antes de servir la comida, escogíendome de todo abundante y lo más selecto. Cuando recibía uno de esos avisos, dejaba de comer el día antes y me daba cada atracón... De sobremesa referí á la duquesa el caso y el asombro del cocinero cuando le visité, con gran regocijo de la ilustre dama. Por mediación de D. Manuel Silvela en cuya casa de la calle de la Gorguera tenía su estudio, conoció Benlliure á Cánovas, que le pronosticó sería un gran escultor al ver lo decidido de su vocación. Y en aquel estudio, para un público costadísimo de amigos, cantó infinidad de veces Gayarre, amigo fraternal del artista. Benlliure cuenta del famoso tenor navarro la siguiente anécdota: «Una noche, que nunca se borrará de mi memoria, le preparamos un engaño; nos dió una audición memorable. Estaba en Madrid, de paso para Barcelona, con el célebre barítono Labán y con el populoso empresario Bernis. Vinieron á comer á mi estudio con Alvaro Caro, el marqués de la Romana, Juan Luna, el conde de Maceda Mateo Silvela, Juste y otros amigos. E pintor Ferrant tenía su estudio al lado de mí. Convinimos el plan de acuerdo con él. Su estudio se llenó de gente para oír á Gayarre. Abrimos la claraboya del estudio. El no sabía que le escuchaba nadie, aparte los amigos de siempre. Hasta en las azoteas y tejados hubo gente. Aquella noche nos cantó todo el repertorio. ¡Coi aquella divina voz...! Debíamos para alegrar la fiesta. A las cuatro de la mañana, cuando salimos, el vino y el champañero salían á chorros á portal por la escalera. Fué una noche admirable. Fuimos á acompañarle á su casa, y en la Puerta del Sol aún se puso á cantar, alegre con el vino, alguno de sus admirables zorticos... Por cierto que el estúpido del sereno—¡peor para él!—nos llamó la atención porque escandalizábase y no quería dejarle cantar. ¡Bueno le pusimos! ¡Y cómo se quedó de asombrado al saber que el que cantaba era nada menos que Gayarre!...» J. GARCIA MERCADAL

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO

HAWKER LLEGA Á LONDRES

Un telegrama de los Reyes : : : : : Londres, 28.—En todo el Reino Unido es enorme la alegría experimentada con motivo del salvamento de los aviadores Hawker y Grieve, tanto más grande cuanto que toda esperanza de encontrarlos había sido abandonada, excepto por la señora de Hawker, que continuamente tenía el presentimiento de que vivía. El Rey y la Reina Alejandra le enviaron un telegrama de felicitación. En los talleres de Sopwith En los talleres Sopwith, constructores del aeroplano que pilotaba Hawker, se dió medio

día de permiso á los empleados, en señal de regocijo. (Agencia Radio.) La llegada Hawker llegó á las siete de la tarde á la estación de King-Cross. La inmensa muchedumbre que le esperaba le hizo objeto de una ovación estruendosa, delirante. El alcalde del barrio de Santo Pancras se adelantó al coche con su séquito municipal y dió la bienvenida á los aviadores, en nombre del pueblo de Londres. Hubo escenas de entusiasmo sin precedente en esta capital. La multitud saltó las barreras de la estación de King Cross, llevando á Hawker y Grieve por las calles. (T. S. H.) En el Palacio de Buckingham : : : : : Grandes muchedumbres vitorearon á los aviadores esta mañana cuando hacían su visita á Buckingham Palace. El Rey les hizo una calurosa acogida y recibió de ellos un relato breve de las aventuras emocionantes de su tentativa de atravesar el Atlántico en un aeroplano Sopwith. La Reina y el Príncipe de Gales estaban presentes durante la recepción, á cuyo término Su Majestad entregó á cada aviador la cruz de las Fuerzas Aéreas. (T. S. H.) El aeroplano de Hawker recogido por un vapor americano : : : : : Nueva York, 28.—El vapor *Sachen*, que ha llegado á San Juan, ha recibido un mensaje radiotelegráfico del vapor americano «Lame Charleville», manifestando que había recogido en pleno Atlántico el aeroplano de Hawker, sistema Sopwith, que lo conduce á Falmouth. Recogieron también el correo que llevaba el aeroplano. (T. S. H.)

LA VIDA EN MADRID

POSTULANTAS Y APROVECHADAS

Ha sido anunciada la fecha del 5 del próximo mes de junio para día de la Fiesta de la Flor. Flacos de memoria, no recordamos dónde ni á quién escuchamos algo cuya veracidad tampoco garantizamos; pero que no leja de tener oportunidad. Decían que en una casa de una calle de un barrio populoso madrileño habitaba no sé si un militar ó un empleado retirado, con su numerosa familia. Modesta la pensión y no pequeñas las exigencias sociales, mayores teniendo en cuenta que había entre las hijas dos niñas casaderas, apenas si las habilidades de la esposa para estirar los duros conseguían que la última peseta coincidiese con el último día del mes. Llegó la institución de la Fiesta de la Flor, y para la familia de nuestro cuento fué puerto de salvación. Las dos niñas, bizpietras y de buen ver, se ataviaban convenientemente, y con un cestito con flores y un bolso cada una, se lanzaban á la calle. Añadían vecinos maldicientes que al día siguiente cobraba el tendero la cuenta atrasada y hasta podía lucir la señora algunas alhajas heredadas que habían permanecido cuidadosamente ocultas durante varios meses.

UN PROVINCIANO

No referimos esto, uno de los muchos dramas íntimos y ocultos de esta sociedad de ficciones, con el propósito de perjudicar una fiesta de caridad que reúne tantos motivos de elogio y hasta muchos atractivos. Lo referimos recogiendo una opinión muy generalizada. La de que es necesario que, con reales órdenes ó sin ellas, los encargados de designar las bellas postulantes y de procurarles el distintivo pongan el mayor cuidado para evitar confusiones, y después, que ese cuidado sea puesto por las autoridades para impedir que con las postulantes se mezclen las aprovechadas.

Un “record”, de navegación

Londres, 28.—El paquebote «Mauritania» acaba de batir el «record», efectuando el viaje de Halifax á Nueva York en veinticuatro horas. El «record» precedente era de treinta horas. El trayecto ha sido cubierto doce horas más rápidamente que los trenes directos que unen Nueva Escocia con Nueva York. (Agencia Radio.)

ISRAEL, LA INSOLUBLE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

23 de mayo. Los polacos reanuncian su vida nacional, contando entre sus convencios á tres millones de judíos. Todos los polacos, judíos ó gentiles, no pasan de 20 millones. Los judíos constituirán el 15 por 100 de la población polaca. Polonia será el pueblo del Mundo donde haya proporcionalmente más judíos, y si los polacos compartieran los gustos del doctor Pukdo sería la nación más feliz de la Tierra. No los comparten, por desgracia. Un israelita, Mr. Israel Cohen, que acaba de visitar Polonia, se ha encontrado allí con que si bien se ha establecido la igualdad en las leyes, el antisemitismo regula las costumbres. La culpa—dice Mr. Cohen—la tienen los políticos, y especialmente el Sr. Román Dmowski, por haber difundido la doctrina del «boycott» económico contra los judíos. El Sr. Dmowski es hombre peligroso. Hace unos dos años que me recibí en su casa de Mount Street, y me contó el origen del dicho: «Sobre gustos no hay disputa.» Parece que cuando se enteró Julio César de que los judíos eran el pueblo elegido, atizó ambas manos el pontífice máximo, porque César no había llegado aún ni á triunvirato, miró á los cielos con ojos escrutadores, como si quisiera comprender á Jehová para excusarle, y dijo: «De gustibus non est disputandum.» ¿Cómo han de defenderse los judíos contra el antisemitismo de los polacos? Al asunto consagra Mr. Cohen dos largas columnas en «The Times». No he podido entender todo lo que dice en ellas. Parece que el horror á la expresión directa, el retorcimiento barroco, la rimbombancia y el «camello» son los estigmas que nos legaron árabes y judíos para que no pudiéramos olvidarnos de que vivieron luengos siglos en las tierras de España. Pero lo que entiendo en el alegato de Mr. Cohen me permite decir que los judíos de Polonia quieren que se les reconozca como una minoría nacional y que se les conceda autonomía para todos los asuntos referentes á religión, educación, lenguaje, cultura, organizaciones de caridad, higiene pública y mejoramiento económico. Los judíos polacos desean organizarse en un sistema de Consejos comunales, bajo la dirección de un Consejo central, que estará representado en el Gobierno de Varsovia por un ministro, con derecho á intervenir en las deliberaciones de Gabinete, en todas las cuestiones que afecten

ten a los judíos, que son, naturalmente, casi todas las cuestiones políticas.

La réplica del Gobierno polaco es que concederá a los judíos la autonomía nacional cuando se la concedan los Estados Unidos; es decir, nunca. A lo cual contestan los judíos que si Polonia fuese como los Estados Unidos, no se les ocurriría pedir que se les reconociese como nación dentro de la nación polaca.

En cierto modo es maravilla que se les haya ocurrido hacer semejante petición. La presente es la segunda edad de oro de los judíos en el mundo. Lo mismo en Londres que en París, en Berlín que en Viena, en Varsovia que en Moscú, en Constantinopla que en Roma, en Nueva York que en Chicago, los judíos son dueños de los palacios más suntuosos y de las fortunas más cuantiosas. Y ello lo deben los judíos a que la Revolución francesa abolí las jurisdicciones especiales y los derechos feudales. La ley ha igualado a los judíos, y los judíos se han hecho los amos gracias a la igualdad legal.

«Es que somos el pueblo elegido», contestan los judíos. Precisamente. Los judíos no serán el pueblo elegido; pero creen que lo son y obran cual si lo fueran. Toda su religión consiste en la creencia de que así como no hay más que un Dios, que es el de Israel, no hay tampoco más que un pueblo bajo Su especial protección: los descendientes de Abraham. Es una religión contractual, en la que Jehová garantiza a Israel la prosperidad en este mundo y en el otro, a condición de que Israel se mantenga fiel a Jehová. El judío guarda la ley, y Jehová le recompensa en oro acuñado ó en pasta.

De lo que principalmente ha de ocuparse el buen judío es de no extranjerizarse. Ya la circuncisión le diferencia de los hombres de las tribus circundantes. El mayor de los pecados para todos los sacerdotes de su religión, desde el profeta Esdras hasta el último rabino, es casarse con mujer de otros pueblos. Todos los ritos sobre comidas y bebidas tienden a separarle de los demás hombres. El gran Amoshele Rothschild, de Francfort, no comía jamás en mesa extraña, ni cuando le invitaba el Emperador. Y Carlos Guillermo, el último Rothschild de Francfort, se hacía traer directamente de las prensas los billetes de Banco, porque no quería tocar cosa alguna que un cristiano hubiese tocado previamente.

Del hecho de ser los elegidos deducen lógicamente los judíos que no deben tratar del

mismo modo a los escogidos que a los rechazados por la Divinidad. El otro día se recordaba el pasaje del Deuteronomio en que se dice: «Al extraño le cobrarás intereses; al hermano no se los cobrarás».

El antisemitismo está muy mal. Aún son peores las leyes especiales para los judíos. No me parece bien que se les vuelva a obligar a tocarse con gorros puntiagudos, como en la Edad Media. Tampoco está bien el boicot, que consiste en suprimir el comercio social con los judíos. Pero en el trato común de las gentes se rehúye el comercio con personas que nos desprecian. Y el caso es que los judíos nos desprecian, y no ya por aquella flaqueza del orgullo, en que podemos incurrir todos los pecadores, sino que nos desprecian porque su propia religión les hace despreciarnos. Poneos en el caso de un judío. Suponed que se os ha enseñado desde niño a considerar a los demás hombres como a seres inmundos, a los que sólo podréis tratar como a semejantes el día en que se circunciden y reconozcan a Jehová. No tendríais entonces mucha razón en daros por ofendidos si esos seres inmundos se negasen a ser vuestros amigos. Y esta negativa es el boicot.

RAMIRO DE MAEZTU

NOTICIAS DE ALEMANIA

Coblenza contra Colonia : : : : :  
Nauen, 28.—Noticias fidedignas indican que el martes al medio día debía ser proclamada en Coblenza la República rhenana, pero que en Colonia fué proclamada la huelga general como protesta.  
Los obreros formaron manifestaciones, protestando contra la proclama de un Estado libre rhenano.

En una reunión manifestaron que la cuestión de la República del Rin no debiera ser decidida mas que por representantes nombrados por el pueblo.

Las directivas de los sindicalistas aconsejan a sus miembros mantengan el orden.  
En Colonia se condena los manejos de Coblenza en un momento en que se decide la firma ó el rechazo de la paz. (T. S. H.)

Desórdenes en Gifhern  
Basilea, 28.—Según dicen de Berlín, en la estación de Gifhern, cerca de Hanovre, se han producido violentos incidentes.  
Las tropas obligaron a los viajeros a abandonar sus equipajes.

A las once de la noche los depósitos de la estación, que estaban llenos de mercancías, fueron incendiados, por venganza. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA RUMANA

Los Reyes al frente húngaro : : : : :  
Basilea, 28.—Según dicen de Viena, el Rey y la Reina de Rumania salieron para el frente húngaro.

Esta salida se atribuye a una próxima reanudación de la ofensiva rumana. (Agencia Radio.)

El Hach Amar de M'Talza ha muerto

Ha fallecido el prestigioso jefe rifeño en la zona de Sidi Ali, adonde fué trasladado al iniciarse el avance de las tropas por la región de M'Talza.

Hach Amar hallábase enfermo desde hace algún tiempo.

Ultimamente fué visitado por dos médicos militares que, según manifestaron, habían sido llamados cuando la Ciencia no podía hacer ya nada para salvar al anciano rifeño.

Hach Amar de M'Talza, hostil a España en los principios de la campaña de 1909, fué aproximándose más tarde y entibiando su enemiga, y pasado algún tiempo prestó a la causa de España servicios importantísimos causa de España servicios importantísimos.

La muerte del prestigioso y anciano Hach Amar ha sido sentidísima en todo el Rif.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

LA PAZ CON ALEMANIA

Un resumen de la contraposición alemana.

Basilea, 28.—Un telegrama oficial de Berlín, fechado el martes a las diez de la noche, da un resumen de las contraproposiciones alemanas. Hele aquí:

«Alemania acepta la reducción de los efectivos a 100.000 hombres.

Ofrece desarmar los grandes navíos de guerra; pero insiste en conservar cierto número de navíos de comercio.

Pretende que los límites territoriales no debieran modificarse sin un plebiscito previo, y reclama sobre todo esta condición para la Alta Silesia, para la Prusia oriental y occidental, Memel y Dantzig.

Acepta que el puerto de Dantzig sea declarado puerto libre y que se internacionalice el Vístula.

Pide que la Entente retire las tropas que tiene en los territorios ocupados cuatro meses después de la firma de los preliminares de paz.

Pide la admisión inmediata en la Liga de las Naciones.

Insiste en obtener un mandato para sus antiguas colonias.

Está dispuesta a reembolsar, sobre todo a Francia y a Bélgica, el importe de los daños.

Declarará que en 1928 habrá pagado 20.000 millones de marcos, y pagará después una suma anual; pero el total no deberá exceder de 100.000 millones.

Se niega a entregar al Kaiser y a los otros personajes indicados como responsables de la guerra, y propone que se haga comparecer ante el mismo Tribunal a los pretendidos culpables de ambas partes beligerantes.

El Tribunal estaría presidido por jueces escogidos en países neutrales, y estaría encargado de fijar los errores recíprocos.

Pide el derecho a tener una marina mercante y a reanudar el comercio de Ultramar.

Pide el derecho a imponer las fortunas alemanas transferidas al Extranjero.» (Agencia Radio.)

Broekdorff Rantzau se va; Bernstorff, viene :  
París, 28.—Se espera que Broekdorff Rantzau salga hoy de Versalles para Alemania en un tren especial.

La composición de la Delegación alemana será modificada, en vista de que el Gobierno alemán ha asegurado que el Tratado de paz no se firmará tal como se halla actualmente.

Se dice que Bernstorff formará la nueva Delegación de paz, que será enviada a Versalles con la orden de firmar inmediatamente. (Agencia Radio.)

Tropas inglesas y americanas en Dantzig : :  
Londres, 28.—Dicen al «Morning Post» desde Varsovia que han desembarcado en Dantzig varios detachamentos de Infantería de Marina inglesas y americanas el domingo por la noche, ante el temor de posibles sucesos. Las tropas están acantonadas en la ciudad, y en las proximidades del puerto está anclada una fuerte escuadrilla angloamericana. (Agencia Radio.)

Sigue siendo un peligro el militarismo alemán :  
Londres, 28.—El corresponsal del «Times» en La Haya dice que la guerra, en vez de haber dado por resultado la destrucción del militarismo alemán, ha dejado sus raíces intactas, aunque haya destruido algunas de sus ramas.

Manifesta que es significativo que el «Vorwaerts», que hasta ahora ha defendido las medidas militares de todos los Gobiernos alemanes, proteste ahora contra el comportamiento de las tropas de Noske en un notable artículo publicado en el «Welt Am Mompagn». Von Gerlach dice que el artículo del Tratado de paz que trata del desarmamento alemán.

Añade que el Gobierno alemán desea que la iniciativa antimilitarista, propia de la misma Alemania.

«Otros países también se han armado extensamente, pero es tan sólo lo que Alemania se oponía siempre, en principio, a todo intento de reducir los armamentos.

Alemania continúa jugando con las armas. Los alistamientos voluntarios siguen en plena fiebre, y los distritos se hallan inundados de llamamientos a todos los que tengan senti-

miento nacional, para que se pongan a disposición de la patria.

Los altos círculos militares desean una resistencia armada, y no se oye nada en contra de esta campaña.

Mientras que los obreros de las grandes ciudades son sistemáticamente desarmados, los habitantes reaccionarios de los distritos del resto de la nación están siendo sistemáticamente armados.

No se puede decir exactamente cuántos hombres se hallan sobre las armas, puesto que Noske tiene buen cuidado de no dar dato alguno acerca de este asunto.

Las cifras que se dan varían en centenares de miles de hombres.

De todos modos, una cosa es segura: tenemos demasiados soldados.»

Gerlach continúa diciendo:

«Sabemos que la Entente no ha ordenado el desarmamento de Alemania buscando los intereses de ésta; pero, en realidad, es de interés del pueblo alemán.

El militarismo alemán no era tan sólo un mal para el mundo, sino también para nosotros.

Hasta hoy en día no hemos podido aún abolir la escandalosa justicia militar.

Por otra parte, somos los únicos en tener que desarmar. Pero también es un consuelo el pensar que lo que hoy en día tan sólo se considera un golpe para el militarismo alemán, conducirá inevitablemente a la extirpación del militarismo mundial.» (T. S. H.)

Ya está impresa la contraproposición : : : : :  
Versalles, 28.—Los tipógrafos alemanes que han llegado en un tren especial están descansando desde ayer al medio día, en que terminaron su trabajo; han sido felicitados por Giesberts, ministro del Imperio, por la rapidez en la ejecución.

El libro que forma el contraproyecto del Tratado, terminado ya completamente, será probablemente remitido hoy al ministerio de Negocios Extranjeros.

Hoy salen para Berlín los cuarenta y ocho secretarios y mecanógrafos. (Agencia Radio.)

Vuelta a Berlín  
Basilea, 28.—Dicen de Berlín que un telegrama de Versalles comunica que como las proposiciones alemanas se van a entregar de un momento a otro, varios miembros de la Delegación se preparan a salir de Versalles, entre otros Landsberg, ministro de Justicia, y Giesberts, ministro de Correos, los cuales se volverán a encargar de sus puestos en Berlín. (Agencia Radio.)

La paz con Austria

Preliminares de paz con Austria : : : : :  
París, 28.—El Tratado de los preliminares de paz con Austria será entregado a la Delegación en Saint Germain el viernes al medio día. (Agencia Radio.)

El «chantage» bolchevista  
Basilea, 28.—Dicen de Viena que la situación política de Alemania, los acontecimientos de hoy día y las condiciones que serán impuestas a Austria, dejan prever una maniobra en la Austria alemana en favor de un movimiento sovietista.

Los ministros Bauer y Deutsche, de Negocios Extranjeros y de Marina, respectivamente, mantienen con el Gobierno de Beta Kum relaciones que pasan de los límites de una simpatía platónica.

En ciertos círculos bien informados consideran que es posible una política desesperada para la ejecución de las condiciones de paz de Saint Germain por el establecimiento de un Gobierno sovietista.

El Congreso de los Soviets se reunió en Viena el día 30.

El decreto que ordena la reducción de los efectivos ha causado gran agitación en la Guardia nacional.

El periódico «El Soldado Rojo», órgano de los comunistas, distribuye en las calles y en los cuarteles una edición especial para excitar a la resistencia contra la aplicación del decreto.

Si bien el elemento comunista está en minoría, sería muy probable que este incidente fuera el origen de un movimiento comunista, pues cada soldado ve en el decreto una amenaza en su existencia.

En la reunión del «Vollwehr» (ejército popular), que se celebrará hoy, se propondrá un ultimátum al Secretariado de Guerra intimándole a que retire en cuarenta y ocho horas el decreto de reducción.

En caso de una negativa, el «Vollwehr» tiene la intención de apoderarse de los edificios de Viena, y especialmente del ministerio de la Guerra. (Agencia Radio.)

Las cláusulas financieras : : : : :  
París, 28.—La Comisión de reparaciones, de la que forman parte el general Smuts, Keines, por la Gran Bretaña; Loucheur y Tardieu, por Francia, ha terminado ya las cláusulas financieras del Tratado con Austria en la medida que corresponde a cada uno de los Estados que forman parte de Austria, Hungría, Checoslovaquia, Yugoslavia, Polonia y Rumania.

Por iniciativa de la Delegación francesa, que se apresuró a tomar la defensa de las pequeñas naciones aliadas, parece ser que la Comisión se orienta hacia una solución por la que se exoneran a los Estados en cuestión del pago de las reparaciones debidas por Austria-Hungría.

En cambio estos Estados aceptarían su participación en el pago de los gastos ocasionados por su liberación. (Agencia Radio.)

La paz con Turquía y Bulgaria

París, 28.—El «Journal des Débats» dice: «Es urgente elaborar las condiciones de paz que deben imponerse a Turquía y a Bulgaria. Las autoridades militares han tenido para con el Gobierno búlgaro complacencias peligrosas.

No hay que negociar con Bulgaria, hay que imponerle condiciones.

De la misma manera, con Turquía sería vano el expresar remordimientos; pero sería aún mucho más peligroso volver a reconstruir la obra nefasta del Tratado de Berlín.

Ni los turcos ni el Sultán deben volver a ejercer poder efectivo sobre los pueblos cristianos.

Deben tomarse disposiciones militares en ese sentido, y después podrá arreglarse tranquilamente la suerte de los territorios.» (Telegrafía sin Hilos.)

Nueva York, 28.—Según el «New York Herald», se está estudiando el Tratado de paz con los búlgaros.

Dicho Tratado estará seguramente listo para cuando hayan firmado Alemania y Austria. (T. S. H.)

La Constitución polaca

La Liga de las Naciones da libertades y protección a todas las minorías : : : : :  
París, 28.—El Consejo de los Cuatro ha aprobado y presentado a Polonia el proyecto de un Tratado que guarda relación con el de Alemania para proteger las minorías raciales y religiosas. El preámbulo dice que, deseando Polonia promover principios de libertad y de justicia y dar alguna garantía a todos los habitantes sobre los cuales asume autoridad, reconoce que la protección de las minorías es una obligación de interés nacional, sobre la cual tiene jurisdicción la Liga de las Naciones, y por su propia libertad conviene en que todos los habitantes de buena fe del nuevo Estado polaco sean ciudadanos de Polonia, garantizando a todos ellos protección completa de vida y libertad sin distinción de cuna, raza, nacionalidad, lengua ó religión.

Prevé el Tratado que no habrá distinción en asuntos de empleos públicos, ejercicio de funciones, distribución de honores ó libertad de las profesiones é industrias, y que todas las minorías raciales, religiosas y lingüísticas dirigirán, si así lo desean, sus propias escuelas, instituciones de caridad y similares, y libremente emplearán su idioma y practicarán su religión. Por el Tratado no se conceden privilegios especiales a ninguna minoría; pero a cada una de ellas se concede plena protección. Uno de los artículos destinados a proteger los derechos políticos de los judíos, dispone que no se celebre ninguna elección en el «sábado judío» ó en día de fiesta religiosa de los mismos, y se presta completa protección a las escuelas judías y al uso de su idioma.

Esto se extiende también a los rutenos, aunque se establece oficialmente la lengua polaca. Se propone, además, que las disposiciones que garanticen los derechos de las minorías raciales, religiosas y lingüísticas queden específicamente colocadas bajo la protección de la Liga de las Naciones, y que para cualquiera modificación se necesitará el consentimiento del Consejo de la Liga de las Naciones. Más tarde se presentarán Tratados similares a Checo-Eslovaquia, Yugo-Eslavia y Rumania; pero estos Tratados estarán en relación con el de Austria. (T. S. H.)

La cuestión de Fiume  
París, 28.—Dice el «Petit Journal»:  
«La cuestión de Fiume no ha sido aún resuelta. En los centros oficiales se declara que las negociaciones van por buen camino y que la discusión ha salido del terreno nacional para entrar en el económico. (T. S. H.)

Paderewski en París  
París, 28.—Paderewski ha llegado procedente de Polonia a París, donde permanecerá hasta la firma de la paz. (Agencia Radio.)

Italia aumenta sus colonias : : : : :  
París, 28.—El Comité que preside lord Milner, y del que forman parte Henry Simón, ministro de Colonias de Francia, y Crespi por Italia, debe reunirse hoy, después de algunos días de interrupción, para examinar las reivindicaciones italianas en Africa, según el artículo 13 del Tratado de Londres de 25 de abril de 1915. Parece ya descontado que Italia obtendrá importantes rectificaciones en la frontera de Libia, donde Francia cederá la región atravesada por la carretera de Ghadames a Rath, así como el ángulo interior que a continuación se encuentra más al Sur. Por su parte, parece que la Gran Bretaña está dispuesta a ceder el valle del Rio Juba, adyacente de la frontera meridional a la Somalia italiana.

Parece que habrá mayores dificultades para llegar a un acuerdo sobre las reivindicaciones italianas que atañen al Djibouti y la Somalia británica. De todas maneras, parece que Francia é Inglaterra están dispuestas igualmente a encontrar una solución satisfactoria para los intereses italianos y franceses, bien entendido que Francia nunca renunciará a la soberanía del Djibouti. (Agencia Radio.)

Chipre quiere ser inglesa  
Londres, 28.—Hoy se ha manifestado en la Cámara de los Comunes que el subsecretario de Colonias había recibido un telegrama de los representantes de los musulmanes de la isla de Chipre, que son unos 60.000, rogando que se les permita continuar bajo la ley británica. La contestación, en interés de los súbditos musulmanes de S. M. Británica, será estudiada cuidadosamente. (T. S. H.)

Declaraciones de Sazonoff : : : : :  
Londres, 28.—En una entrevista celebrada con cierto número de diputados, Sazonoff ha declarado que la suerte de los Estados formados en las fronteras de Rusia no puede regularse de una manera permanente sin contar con los deseos del pueblo ruso. La Asamblea constituyente, y no individuos particulares, tiene que fijar el estatuto de estos Estados.

Koltchak—dijo Sazonoff—se ha comprometido a reunir la Asamblea constituyente en seguida que le permitan las condiciones del país, y el reconocimiento de su Gobierno por los aliados contribuirá grandemente a apresurar la caída del régimen bolchevickista. (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos demoran el reconocimiento del Gobierno de Omsk : : : : :  
Washington, 28.—Se sabe de buena procedencia que, sea cual fuere la actitud de Inglaterra y Francia con respecto al reconocimiento del Gobierno de Koltchak, los Estados Unidos consideran que no están actualmente en situación de aceptar este reconocimiento y que desean, antes de tomar una posición sobre este punto, informaciones complementarias sobre la actitud é intenciones del almirante. (Agencia Radio.)

Los horrores del régimen bolchevista.—Lo que fué el terror rojo en Perm : : : : :  
Londres, 28.—El corresponsal especial del «Times» en Perm envía una parte de esa ciudad, donde el régimen de los Soviets había conseguido establecer y había podido llevar a cabo una enorme labor de terrorismo y de destrucción. Desde hace cinco meses fueron expulsados; pero en los habitantes se ven aún las huellas de los sufrimientos físicos que tuvieron que soportar durante el régimen bolchevicki.

El corresponsal dice que se exterminó sistemáticamente a todos aquellos que se mostraban adversos a los Soviets. Deliberadamente no se daban víveres para los que no fueron asesinados. Como quiera que los labradores daban voluntariamente par a los ciudadanos que se morían de hambre, fué declarado como delito el llevar víveres sobre sí.

Numerosas madres arriesgaron la muerte por traer una libra de harina de las aldeas limítrofes; pero cuando se las descubría, se las fusilaba sin piedad. De la misma manera sufrieron también los aldeanos. Los rojos se apoderaron de todos aquellos a quienes encontraron alimentos, ropas y ganado; se llevaron rehenes, que llegaron hasta ser arrastrados, abandonándolos después medio desnudos a la intemperie del invierno riguroso.

Durante la última semana la Policía ha ido desenterrando a centenares de víctimas del terror rojo. En el jardín del Seminario de Perm, donde el Tribunal rojo celebraba sus sesiones, se han desenterrado hasta ahora cerca de 150 cadáveres. La mayoría de las víctimas se hallan aún en un canalillo que pasa por una granja antigua. Algunos de los co-

LA SITUACION EN RUSIA

misarios bolchevickis que se hallan apresados en Perm estarán obligados a desenterrar a algunos de estos desgraciados. El corresponsal añade que no es sorprendente que todos los hombres se hayan ido al frente con el deseo vehemente de vengarse de estas atrocidades. (T. S. H.)

El cerco de Petrogrado  
Londres. (Depositado el 27 a las 4.45 y recibido el 28 a las once de la noche.)—Dicen de Helsingfors al «Times» que el general Yudenitch, comandante del ejército ruso del Norte, ha ordenado, si no la entera suspensión, una disminución en la marcha sobre Petrogrado, vista la imposibilidad de mantener la ciudad a consecuencia de la falta de alimentación para los habitantes y la guarnición.

Los destacamentos del subcoronel Rodzianko, hijo del ex presidente de la Duma, rompió la resistencia de los bolchevickis sobre el ferrocarril de Petrogrado a Narva, apoderándose de la estación de Klierino, de 1.000 prisioneros y de 20 ametralladoras.

Los prisioneros confirman que reina en Petrogrado la insurrección desde el martes de la semana pasada, y que en los últimos combates entre los habitantes y las tropas rojas han muerto varios comisarios.

Trotzki manda en persona la guarnición de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Londres, 28.—Se ha lanzado un manifiesto al pueblo de Petrogrado asegurándole que el general Yudenitch llegará pronto para libertarle de los bolchevickis, que se convocará una Asamblea constituyente y que se restablecerá el régimen zarista.

La ciudad de Pskoff, en el frente de Estonia, fue capturada el lunes por los estonianos.

El corresponsal del «Times» en Helsingfors dice que los bolchevickis han perdido Pskoff, la base más importante del frente occidental y barrera formidable en la carretera de Petrogrado desde el Sur.

Trotzki, que se ha encargado de la defensa de Petrogrado, ha traído fuertes refuerzos desde Moscú para hacer frente al avance del Cuerpo de ejército septentrional a lo largo del ferrocarril del Narva. Sin embargo, el avance continúa y los rojos sufren derrotas tras derrotas. Fugitivos de Petrogrado manifestan que en esa capital los bolchevickis han colocado centenares de ametralladoras en las iglesias, en el Palacio de invierno y en todos los edificios públicos. Todos los puntos sobre el Neva están minados. Durante el domingo se oyeron detonaciones sucesivas en Cronstadt y en la región de Peterhoff. Como quiera que no estaban combatiendo los buques de guerra estonianos, se cree que los bolchevickis hacían saltar sus depósitos de municiones, preparándose para la huida. (Telegrafía sin Hilos.)

Koltchak y Denikine, de acuerdo : : : : :  
París, 28.—Un telegrama de Ekaterinodar dice que entre Koltchak y Denikine se han cambiado cartas en que expresan una completa comunidad de miras respecto a la conveniencia de establecer un mando único en seguida que la unión esté sólidamente asegurada. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL ASUNTO DEL DIA

### Siete mil reales por una vaca

El inspector de Higiene pecuaria de Co-ruña ha enviado a la Prensa regional, para su difusión, la interesante nota siguiente:

«La sufrida, mansa y útil vaca gallega, despreciada y olvidada de nuestros gobernantes, empieza a ser mercancía codiciada por los extraños, que quieren hacerse con ejemplares de nuestra raza de ganado vacuno, sin reparar en precio.

A la advertencia que hacíamos el otro día de «Labrador, no vendas tus vacas», que un corazón altruista hizo repercutir desde la feria de Noya por toda la región, hay que añadir que se ha cotizado un par de vacas en 3.500 pesetas, hecho que conviene registrar en estos momentos.

Debido a los concursos de ganado vacuno, se estaba desarrollando en los alrededores de Noya un plantel de vacas de raza gallega, cuyos progresos se manifestaban ostensibles de año en año, hasta el punto de que en seis concursos se habían alcanzado mejoras que otras comarcas no han logrado todavía después de doce certámenes de esta clase. Por eso no nos ha sorprendido el saber que dos de estas vacas, seleccionadas en los concursos de Noya, acaban de ser adquiridas en 3.500 pesetas, ó sea á 7.000 reales cada una.

Al principio de la guerra publicamos varios artículos aconsejando á los ganaderos gallegos que prestasen atención á la cría de terneras, porque al terminarse la guerra las naciones tendrían precisión de repoblar sus establos y buscarían el ganado donde lo hubiese, sin fijarse ni reparar en precios. Para ello interesáramos la celebración de

concursos comarcales en toda Galicia, con arreglo al plan acordado por las Asambleas agrarias gallegas, y preconizábamos la necesidad imperiosa de proporcionar al labrador maíz en abundancia y escorias de desfosforación para evitar el agotamiento de los prados.

La profecía de que el ganado vacuno alcanzaría precios no imaginables, se está cumpliendo; pero la desdicha no puede ser mayor para el ganadero gallego, ya que los Ayuntamientos se han hecho el suceso en materias de concursos, y nuestros Gobiernos, desconociendo el problema regional, no han conseguido un solo saco de escorias, y el maíz que ha llegado á nuestros puertos ha sido en cantidad ridícula, fuera de época y á precios no equitativos ni convenientes.

He aquí que nos encontramos sin ganado seleccionado en cantidad suficiente para que la industria pecuaria realice ventas ventajosísimas, como han llevado á cabo las regiones con industrias manufactureras, navales, siderúrgicas, químicas y demás.

No poseyendo ganado seleccionado en cantidad, y no siendo posible improvisarlo, si los ganaderos no son prudentes y se dejan llevar de la avaricia, nuestros establos se despoblarán, quedando en el país la escoria de la población bovina actual, arruinándose los labradores por vender el ganado que precisan, y por quedarse para semilla con el que debían desechar.»

He ahí un problema que debe ser meditado muy en serio, pues es de vida ó muerte para una importante rama de la producción nacional.

cionalistas en los distritos de Bilbao, Durango y Balmaseda.

## EN BARCELONA

**Reuniones electorales**  
Barcelona, 29.—De los actos electorales celebrados hoy, los más importantes han sido organizados por los regionalistas en el teatro del Bosque y la Unión nacional monárquica en Novedades.

La tónica general de los discursos ha sido combatir respectivamente cada uno de los dos partidos, con una saña sin igual, dejando en paz á los republicanos.

En el Parque debían celebrarse los estudiantes socialistas un mitin en favor de la candidatura del partido. La autoridad militar negó el permiso y no se celebró.

## La Unión monárquica

El acto organizado en el teatro de Novedades ha resultado imponente. El local estaba atestado, así como las inmediaciones. Fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil custodiaban las avenidas.

El escenario donde se situaron el presidente y los conspicuos estaba decorado con banderas y estandartes catalanes, teniendo como fondo una enorme bandera española.

Presidió el ex diputado Sr. Sala. Este hizo notar la importancia del acto en todos los órdenes. Dijo que el problema obrero, que los regionalistas quieren resolver con la autonomía, no será de este modo.

Defendió el proyecto de estatuto para Cataluña, que había suscrito en la última legislatura.

Expuso el programa de la Unión monárquica nacional. Hizo notar los inconvenientes que acarrearía á Cataluña, si se concediera la autonomía integral que algunos solicitan, recordando las dificultades que ahora existen para resolver el asunto en las Diputaciones, contra la pasividad que se encuentra en las oficinas del Estado. Terminó vitoreando á los Reyes y á España.

El Sr. Roig y Bergadá, ex ministro, pronunció un fogoso discurso á propósito de la Unión monárquica nacional. Hizo detallada historia de los sucesos ocurridos en España desde que se firmó el armisticio. Describió la grave situación en que se encontraba el Gobierno al ver que los regionalistas exigían la autonomía integral de Cataluña con amenazas. Describió la situación particular suya en el Ministerio; justificó su actitud acerca de la concesión de la autonomía, porque ante la situación de los sindicalistas era peligroso desatar ambiciones y pasiones.

Dijo que el Parlamento regional sería una fragmentación del Poder del Estado y un principio de separación que podría terminar con la anexión de Cataluña á otra Potencia. (Gran ovación.)

Describió la situación de España, que mira á Cataluña pidiéndola que junten todas contra el abandono del Poder central, pero en beneficio de la nación.

Se ocupó luego del resultado de la guerra, en la que los pueblos vencidos se fragmentan; pero los vencedores, como Bélgica é Italia, se unen, formando en todo regiones firmes, uniéndose á la patria y no dando elementos de disgregación. Elogió su conducta y termina haciendo una invocación á España, á Cataluña y al Rey.

Habló el otro candidato, doctor Menacho, y terminó los discursos el candidato marqués de Olérdola, con uno en catalán, enérgico y elocuente.

Hizo ver las proporciones de la batalla electoral actual, y dijo que nadie podía desertar. Los adversarios alegan que el domingo lucharán por Cataluña. Nosotros contestamos que por Cataluña y por España. No tenemos—dijo—teorías ni tendencias, sino deseo de luchar con los hombres sin ideales, que hacen campañas de odios y de concupiscencias, de los que un día se unieron con los adversarios en la plaza de Cataluña con motivo de la Solidaridad, y en otro los declararon traidores y que se negaban á su juego.

Describió la campaña de la Liga contra el nacionalismo catalán, citando el ejemplo de lo ocurrido al ex diputado Sr. Suñol. Dijo que la oligarquía de la Liga no hará jamás una revolución, aunque amenaza con ella. Recordó que Cambó, recientemente, cogió el fusil, pero no para defender la idea nacionalista, sino para defender sus intereses privados, no obstante que la institución armada garantiza el orden social y la paz pública y hasta la misma disciplina que la Liga había intentado destruir.

Abominó de la conducta de ésta, y dijo que hay que hacerla patente para que recuerden todos, liberales y conservadores, los peligros de entregarse á un partido que puede venderlos.

Hizo una excursión histórica para demostrar que Cataluña debía vivir dentro del Estado español, citando el ejemplo de Bélgica, destruida por su aislamiento. Afirmó que Cataluña ha conquistado su riqueza al amparo del Estado español, que sin éste no podría existir y se impondría la emigración. Demostró la falsedad del actual censo, que dice ha confeccionado la Junta de la Liga, dando detalles en extremo pintorescos, como el de suprimir de las listas multitud de apellidos castellanos, protestando de esta obra.

Dijo que el entusiasmo actual demuestra que, pase lo que pase, el domingo estarán arma al brazo para impedir que la soberanía de España pase á manos de quienes no sienten la patria.

Hizo una invocación elocuente á ésta, que no es exclusiva de ningún partido, á pesar de que algunos han hecho servir tan sublime idea para alanzar carteras. Recogió una alusión respectiva á las clases pasivas hecha por los oradores regionalistas en un mitin, para defenderlas, diciendo que son hijas del pueblo y que, á pesar de sus acentos de reproche, los regionalistas olvidan que pertenecen á las clases pasivas,

pues Cambó y Ventosa cobran sus pensiones de cesantes como ex ministros.

Se ocupó del sospechoso viaje que hizo á París el ex ministro Sr. Ventosa, que dice lo disfraza con el pretexto de que iba á trabajar por los ferrocarriles; pero es lo cierto que el ministro de Estado y el Presidente del Consejo de aquel país debieron recordarle sus deberes patrióticos.

Detalló las evoluciones de la Liga, que del nacionalismo pasó al regionalismo, y de éste al Ministerio.

Declaró que antes que obtener la independencia de una región española, nos levantaríamos todos en defensa del suelo patrio. (Gran ovación.)

Terminó diciendo que el enemigo no le da miedo, ni con amenazas se dejarán imponer. Los concurrentes agitan banderitas españolas y se dan vivas á España y al Rey.

El Sr. Sala cerró el acto convocando para el domingo á los electores. Se repiten los vivas. Al salir, los oradores son ovacionados. No se registraron incidentes.

## Los regionalistas

En el teatro del Bosque se celebró el mitin regionalista. El local estaba lleno. Presidió el ex diputado Rusiñol. Junto á él tomaron asiento los candidatos y los conspicuos del partido.

Hablaron primero los Sres. Cambó y Rahola, quienes debían asistir á otro mitin. Después el Sr. Sanz Buigas, ex gobernador de Málaga, Morera y Galicia, candidato; Bofill y Matas, ex concejal; haciendo el resumen del acto el Sr. Rusiñol.

En la galería del piso principal se colocó un cartel que decía: «El Centro de dependientes del comercio y de la industria está cerrado aún por odio á Cataluña. ¡Viva Cataluña!»

Los discursos en su mayoría fueron una diatriba contra la Unión monárquica nacional. diatriba contra la unión monárquica nacional.

Rusiñol dijo que la candidatura de ésta era para Cataluña lo que las nubes para el sol, y por tanto hay que disolverlas para que el sol pueda lucir en todo su esplendor.

Morera y Galicia dijo que la Liga construye el Palacio de Cataluña y que D. Alfonso Sala ha colocado una bomba para destruir el edificio. Todos los buenos catalanes debemos acudir á quitar la mecha para evitar la explosión.

Cambó repitió que en Cataluña no habría paz hasta que se conceda la autonomía integral.

Acusó al Gobierno de haber creado en Cataluña, como creó en Cuba, un partido de unión nacional, que fracasó allí como fracasará aquí.

Rahola dijo que el Poder ejecutivo no debía estar satisfecho de la actuación de la Unión monárquica.

El acto terminó sin incidentes.

## Conferencia de Alomar

En el teatro Cómico dió D. Gabriel Alomar, candidato de las izquierdas, su anunciada conferencia.

Presidió el Sr. Giner de los Ríos. La concurrencia fué poco numerosa. El orador detalló el programa de las izquierdas, consistente en la supremacía del Poder civil, la abolición de la ley de Jurisdicciones, la separación de la Iglesia y el Estado, la secularización de los cementerios, el matrimonio civil, el divorcio, la promulgación de leyes que favorezcan el trabajo sin supeditar al capital, y otras. Combatió á las instituciones y á la Liga regionalista.

El discurso fué leído por su autor, y fué un acto más propio de Atenas, no entusiasmando á los concurrentes.

No ocurrió ningún incidente á la salida. Las precauciones adoptadas fueron inútiles.

## DEL MOMENTO ACTUAL

### Discurso del señor Alba

Valladolid, 29.—En el Salón Pradera, que estaba totalmente lleno, se celebró el mitin alibista.

El Sr. Rojo y Villanova, que llevaba el brazo en cabestrillo á causa de las heridas sufridas en la algarada de ayer, pronunció un breve discurso arremetiendo contra Cambó y Silió.

Al levantarse el Sr. Alba es saludado con una ovación.

Empieza dedicando algunos comentarios á la lucha electoral, y recuerda que él ha vivido siempre en contacto con la provincia y con el sufragio universal.

Dice que viene á esta tribuna de Castilla para dirigirse á toda España, rindiendo pública cuenta de sus actos y fijando su posición ante los problemas del día.

Recuerda su obra económica y financiera de 1916, que vino á dar contenido ideal á la izquierda monárquica, que carecía de él.

Señala las dificultades con que tropezó por parte de muchos que hoy se lamentan de la infecundidad de las Cortes, siendo ellos más culpables de esto que nadie, así como de que España no esté ya habilitada para los grandes problemas de la paz.

Alude á la falta de fe y de entusiasmo de muchos que se llaman liberales, y que se asustan de reformas que aceptan hasta los conservadores en otros pueblos.

Señala como punto inicial de muchas de las dificultades presentes la crisis de junio de 1917.

Dice que entonces debieron seguir gobernando las izquierdas con el Parlamento abierto, para plantear íntegramente todos los problemas, incluso el militar.

No se hizo por dificultades y celos menudos de los que vienen desacreditando las soluciones liberales.

Los altos—dice—quieren una República coronada. Queremos gobernar con el Parlamento abierto.

Tenemos la seguridad de que estamos en los albores de las izquierdas.

No tenemos enfrente verdaderos enemigos con quien luchar.

Trabajaremos por la normalidad de la vida española, pero orientándola en este sentido. Terminó diciendo que confía en su triunfo por Valladolid.

## Grandes aplausos.

## CONFLICTOS SOCIALES

### Huelgas y protestas

#### EN SEVILLA

No hay trigo  
Sevilla, 28.—Los alcaldes de algunos pueblos de la provincia han visitado al gobernador para participarle que carecen de harina. El mismo conflicto se ha planteado en Sevilla, no quedando al Ayuntamiento trigo más que para tres días.

#### EN CADIZ

Boycott á una Compañía naviera : : : : :  
Cádiz, 28.—Continúa el «boycott» declarado á los vapores de la Transmediterránea. El delegado de ésta, D. Vicente Cubell, visitó al gobernador para manifestarle que el buque de dicha Compañía, fundeado en el puerto, tendrá que irse, llevándose el cargamento que traía de arroz y patatas.

También anunció el gobernador que el viernes llegará el «Capitán Segarra», que trae trigo argentino.

#### EN BILBAO

Los tranviarios  
Bilbao, 28.—Los empleados de tranvías de Bilbao á Durango han presentado en el Gobierno civil un escrito dando cuenta de que con fecha 16 del corriente hicieron á la Empresa varias peticiones, dándole ocho días para contestar, cuyo plazo ha pasado sin respuesta.

En el escrito ruegan al gobernador que inter venga en el conflicto.

## La gripe

### y la enfermedad del sueño

Una nueva epidemia consecutiva de la gripe : : : : :  
Santander, 29.—Viajeros que ayer han llegado en el «Alfonso XIII» procedentes de Nueva York, refieren que en algunas ciudades de los Estados Unidos se han presentado casos de la enfermedad del sueño con carácter epidémico.

Se sospecha que se propaga por contacto directo.

Todos los casos hasta ahora presentados hacen creer que es una consecuencia de la gripe á causa de algunas lesiones del encéfalo que deja dicha enfermedad.

Los médicos americanos están haciendo importantes trabajos á fin de poder obtener conclusiones que demuestren si se trata de la verdadera enfermedad del sueño, ya que presenta análogos síntomas que la que tantas víctimas causó en el Japón y China del Norte.

Los primeros casos se han presentado en Chicago.

Sólo en Nueva York hay más de 40 casos, y muchos seguidos de muerte.

Los médicos la llaman encefalitis letárgica.

Se practican todo género de medidas profilácticas, como durante la epidemia de gripe.

En Norteamérica preocupa hondamente esta nueva epidemia, de graves consecuencias, y todos los facultativos que asisten á los atacados de esta enfermedad presentan sus observaciones en las Academias médicas, á fin de ver si se llega á un tratamiento de positivos resultados.

Hasta ahora los médicos están desorientados.

## CASTILLA LA NUEVA

### La falta de tabaco

Guadalajara, 28.—Nuevamente se encuentran desprovistos de tabaco todos los estancos de esta localidad, dando esto lugar á la venta clandestina del artículo con un sobreprecio exagerado.

Por si esto fuera poco, la Tabacalera ha ordenado á los estancos que se abstengan en absoluto, bajo amenaza del castigo correspondiente, de expendir cigarrillos elaborados por cigarreras particulares con tabaco de la Arrendataria.

Este era el único medio de que disponían los consumidores ante la manifiesta escasez de tabaco.

El público protesta contra estos abusos, y no sería difícil que se originase algún conflicto.

## CASTILLA LA VIEJA

### Un atropello.—En defensa de su madre : : : : : Palencia, 28.—Cerca de Calabanzanos, la bodega de un automóvil espantó el ganado que conducía un carro propiedad de Pedro Alonso, de sesenta años, vecino de Paredes, al que acompañaba un hijo, de diez y ocho.

Este, al advertir que se espantaba el ganado, tiróse por la delantera del carro y fué alcanzado por el automóvil, que le causó graves magullamientos.

Pedro Alonso, al verse solo y sin poder contener el ganado, se arrojó también del carro, y una de las ruedas le pasó por encima, matándolo.

—En Hontoria de Cerrato vivía Antonio Hijarrubia con su esposa y un hijo de veintidós años.

Antonio, que maltrataba frecuentemente á su esposa, llegó ayer borracho, y durante la comida le causó una pequeña herida con un tenedor.

El hijo, después de reprimir la conducta del padre, en vista de que éste seguía martirizando á su madre, abalanzóse sobre él y le mató, entregándose inmediatamente á la Guardia Civil.

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Sevilla, don Joaquín Inurria con la señorita Carmen Rivero Durán; D. Francisco Navarro López con la señorita Fausta Sánchez del Campo; en Cádiz, D. Vázquez Díaz Macías con la señorita María Álvarez Benítez; en Pontevedra, D. Octaviano Martínez Bárcena con la señorita Amalia de la Calleja y Rivero; en Bilbao, D. José San Miguel con la señorita María Navarro.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Barcelona, doña María de los Angeles Carros y Hausen, doña Felicitas Torres Sinástegui, doña Carolina Esteve y Briand; en San Sebastián, doña Pilar Iriarte Furiandarena de Arrizabalaga, doña Juana Echevarría y Lacunza; en Gijón, don Idefonso Yunquera Trabanco; en Valladolid, doña Isabel Fernández Hernández, don Carlos Cuesta; en León, D. Juan Merino.

### VIAJES

Han llegado: A Cádiz, D. Manuel Ruiz Mateos, D. Zoilo Ruiz Mateos y Rodicio; á Zaragoza, D. José Caballero y señora; D. Mariano A. bós, D. Antonio Robert, doña Josefina Pérez de Gavilán, barón de Oña, don Jaime Bondía y señora; D. Alejandro Infesta, D. Francisco Roncales, D. Nicolás García, D. Enrique Algorta; á Albacete, D. Pedro Carrón, D. Francisco Pérez Villena, D. Vicente Ochoado Pérez Monte; á Vitoria, don José Villegas, D. Heradio Alfaro; á Coruña, D. Enrique Fernández, Mr. William Reihart, D. Carlos Hartley; á Huelva, mister Neulle, D. Joaquín Rubio Díaz, D. Domingo Vázquez; á Oviedo, las señoritas María Valle, Emilia Raso Corujo; á Valladolid, don Francisco Torrens, D. Vicente Sagarra, don

Simón de Paz del Río; á Bilbao, D. José Luis de Echevarría, D. Amado de Arana, D. Fidel de Astocera, D. Enrique L. de la Alberca, don Enrique de Orbe; á Almería, D. Agapito Sánchez, D. Pedro Llamas, D. José López, don José Montes, D. Juan Bautista Padilla, don Juan Antonio López, D. Manuel Robans, don Manuel Costa, D. Pedro Coll, D. Enrique Rameta, D. Julián Mateo, D. Manuel Bellver, D. Lorenzo López, D. José Hernández, don Juan Tormo y Hermano, D. Cristóbal Esteban, D. Pascual Sánchez, D. Enrique Fornes, D. José Moreno, D. José García Plá, D. Angel Garner, D. Peregrín Linares, doña María y doña Petra Martín, D. Francisco Morales, D. Alfredo Pérez Carretero, don Pablo de Torres é hijo, D. Joaquín de Ortas Navarro.

Han salido: Para Zamora, D. Enrique San Martín; de Cádiz para Algeciras, don Juan Solaris, D. Francisco Triridad y familia, D. José Trujillo, D. José Hernández, D. Antonio Batista, D. José Luna, D. Salvador Quero y D. Benigno Camacho; de Oviedo para Madrid, la Srta. María Sánchez del Río; para Lueca, doña Carmen Albornoz; de Coruña para Madrid, don Francisco Pericos; para Santiago, D. Horacio Havre y señora, D. Julián Pareja y D. Camilo Abril; para Vivero, D. José Barros; para Arzúa, D. Eduardo O'Shea y D. Pedro Calderón; para Cee, D. Segundo Trillo y familia; para Betanzos, D. José Sánchez Anido; de Vitoria para Madrid, don Ramón Knorr y D. Joaquín Serenas.

Han dado á luz: En Cádiz, la esposa de D. Antonio Domínguez, un niño; en Oviedo, la señora de D. Juan Manuel Moreno Luque, una niña; en Valladolid, la esposa de don José Pérez-Iñigo, una niña; en Bilbao, la esposa de D. Juan Manuel de Olavarría, una niña, y la de D. León Luis Ruiz, un niño.

Han salido: Para Zamora, D. Enrique San Martín; de Cádiz para Algeciras, don Juan Solaris, D. Francisco Triridad y familia, D. José Trujillo, D. José Hernández, D. Antonio Batista, D. José Luna, D. Salvador Quero y D. Benigno Camacho; de Oviedo para Madrid, la Srta. María Sánchez del Río; para Lueca, doña Carmen Albornoz; de Coruña para Madrid, don Francisco Pericos; para Santiago, D. Horacio Havre y señora, D. Julián Pareja y D. Camilo Abril; para Vivero, D. José Barros; para Arzúa, D. Eduardo O'Shea y D. Pedro Calderón; para Cee, D. Segundo Trillo y familia; para Betanzos, D. José Sánchez Anido; de Vitoria para Madrid, don Ramón Knorr y D. Joaquín Serenas.

Han dado á luz: En Cádiz, la esposa de D. Antonio Domínguez, un niño; en Oviedo, la señora de D. Juan Manuel Moreno Luque, una niña; en Valladolid, la esposa de don José Pérez-Iñigo, una niña; en Bilbao, la esposa de D. Juan Manuel de Olavarría, una niña, y la de D. León Luis Ruiz, un niño.

Han salido: Para Zamora, D. Enrique San Martín; de Cádiz para Algeciras, don Juan Solaris, D. Francisco Triridad y familia, D. José Trujillo, D. José Hernández, D. Antonio Batista, D. José Luna, D. Salvador Quero y D. Benigno Camacho; de Oviedo para Madrid, la Srta. María Sánchez del Río; para Lueca, doña Carmen Albornoz; de Coruña para Madrid, don Francisco Pericos; para Santiago, D. Horacio Havre y señora, D. Julián Pareja y D. Camilo Abril; para Vivero, D. José Barros; para Arzúa, D. Eduardo O'Shea y D. Pedro Calderón; para Cee, D. Segundo Trillo y familia; para Betanzos, D. José Sánchez Anido; de Vitoria para Madrid, don Ramón Knorr y D. Joaquín Serenas.

Han dado á luz: En Cádiz, la esposa de D. Antonio Domínguez, un niño; en Oviedo, la señora de D. Juan Manuel Moreno Luque, una niña; en Valladolid, la esposa de don José Pérez-Iñigo, una niña; en Bilbao, la esposa de D. Juan Manuel de Olavarría, una niña, y la de D. León Luis Ruiz, un niño.

Han salido: Para Zamora, D. Enrique San Martín; de Cádiz para Algeciras, don Juan Solaris, D. Francisco Triridad y familia, D. José Trujillo, D. José Hernández, D. Antonio Batista, D. José Luna, D. Salvador Quero y D. Benigno Camacho; de Oviedo para Madrid, la Srta. María Sánchez del Río; para Lueca, doña Carmen Albornoz; de Coruña para Madrid, don Francisco Pericos; para Santiago, D. Horacio Havre y señora, D. Julián Pareja y D. Camilo Abril; para Vivero, D. José Barros; para Arzúa, D. Eduardo O'Shea y D. Pedro Calderón; para Cee, D. Segundo Trillo y familia; para Betanzos, D. José Sánchez Anido; de Vitoria para Madrid, don Ramón Knorr y D. Joaquín Serenas.

Han dado á luz: En Cádiz, la esposa de D. Antonio Domínguez, un niño; en Oviedo, la señora de D. Juan Manuel Moreno Luque, una niña; en Valladolid, la esposa de don José Pérez-Iñigo, una niña; en Bilbao, la esposa de D. Juan Manuel de Olavarría, una niña, y la de D. León Luis Ruiz, un niño.

Han salido: Para Zamora, D. Enrique San Martín; de Cádiz para Algeciras, don Juan Solaris, D. Francisco Triridad y familia, D. José Trujillo, D. José Hernández, D. Antonio Batista, D. José Luna, D. Salvador Quero y D. Benigno Camacho; de Oviedo para Madrid, la Srta. María Sánchez del Río; para Lueca, doña Carmen Albornoz; de Coruña para Madrid, don Francisco Pericos; para Santiago, D. Horacio Havre y señora, D. Julián Pareja y D. Camilo Abril; para Vivero, D. José Barros; para Arzúa, D. Eduardo O'Shea y D. Pedro Calderón; para Cee, D. Segundo Trillo y familia; para Betanzos, D. José Sánchez Anido; de Vitoria para Madrid, don Ramón Knorr y D. Joaquín Serenas.

Han dado á luz: En Cádiz, la esposa de D. Antonio Domínguez, un niño; en Oviedo, la señora de D. Juan Manuel Moreno Luque, una niña; en Valladolid, la esposa de don José Pérez-Iñigo, una niña; en Bilbao, la esposa de D. Juan Manuel de Olavarría, una niña, y la de D. León Luis Ruiz, un niño.

Han salido: Para Zamora, D. Enrique San Martín; de Cádiz para Algeciras, don Juan Solaris, D. Francisco Triridad y familia, D. José Trujillo, D. José Hernández, D. Antonio Batista, D. José Luna, D. Salvador Quero y D. Benigno Camacho; de Oviedo para Madrid, la Srta. María Sánchez del Río; para Lueca, doña Carmen Albornoz; de Coruña para Madrid, don Francisco Pericos; para Santiago, D. Horacio Havre y señora, D. Julián Pareja y D. Camilo Abril; para Vivero, D. José Barros; para Arzúa, D. Eduardo O'Shea y D. Pedro Calderón; para Cee, D. Segundo Trillo y familia; para Betanzos, D. José Sánchez Anido; de Vitoria para Madrid, don Ramón Knorr y D. Joaquín Serenas.

## LA LUCHA ELECTORAL

### EN CARTAGENA

Los conservadores.—El ministro de Abastecimientos : : : : :  
Cartagena, 28.—Anoche regresaron del viaje por toda la circunscripción los candidatos conservadores D. Angel Moreno, don Eduardo Espín y D. José Maestre Zapata.

Mañana llegará el ministro de Abastecimientos, y se le prepara un gran recibimiento.

Alianza de las izquierdas  
En la Casa del Pueblo del Llano del Beal se celebró anoche un mitin electoral, en el que tomaron parte Vicente Sánchez, José Escudero, Lucio Martínez y Alvaro Albornoz.

Los oradores recomendaron sea votada íntegra la candidatura aliada de las izquierdas, formada por Lucio Martínez, socialista; don Alvaro Albornoz, republicano, y el Sr. Payá, alibista.

### EN LUGO

Otro candidato maurista  
Lugo, 28.—Por la circunscripción se presenta el ex diputado maurista D. Constantino Velarde.

### EN VALLADOLID

Lo que dice Rojo Villanova  
Valladolid, 28.—El candidato liberal señor Rojo Villanova ha dicho á los periodistas que la labor electoral que se hace contra él no es más que un episodio más de su campaña antinacionalista, en la que piensa perseverar, pasé o que pase.

Su contrario es un amigo del Sr. Cambó.

### EN MURCIA

Mitin accidentado  
Murcia, 28.—El gobernador ha manifesta-

do que en el teatro-circo de La Unión, donde las izquierdas celebraban un mitin de propaganda electoral, al hablar el candidato Lucio Martínez de la unión que se había acordado con el alibista Joaquín Payá se produjo un formidable escándalo.

### EN BILBAO

La agresión al señor Balparda : : : : :  
Bilbao, 28.—Las conversaciones de hoy han versado sobre la agresión de que anoche fué objeto el candidato Sr. Balparda, siendo unánimes las censuras para los autores, de quienes se sospecha que sean nacionalistas.

Los candidatos Sres. Areinza, Sota y otros, han visitado al gobernador para protestar del suceso.

El gobernador ha dicho á los periodistas que realiza una campaña contra el uso de armas y que castigará severamente al que las lleve.

### EN BILBAO

La candidatura del Sr. Prieto.—Bizkaitarras detenidos : : : : :  
Bilbao, 28.—La Sociedad El Sitio ha acordado contribuir con mil pesetas á los gastos de la elección del candidato socialista Sr. Prieto.

—Se esperan, procedentes de Alorta, para ser puestos á disposición del Juzgado, varios detenidos con motivo de la colisión entre bizkaitarras y republicanos por cuestiones electorales.

### Los nacionalistas

Se considera segura la derrota de los na-

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ¡CABALLOS, CABALLOS!...

Castellón, 23.—Se ha retirado el candidato ministerial, pero le sustituye otro: un bilbaíno acudado, de quien se cuenta que viene a echar el resto.

En cierta Universidad, de cuyo nombre no debemos acordarnos, figuraba como profesor de Historia de España un pobre hombre que reducía su misión pseudocientífica a lo que reducen los más de los catedráticos españoles: a pronunciar un discurso todas las mañanas, quedándose después del discurso tan tranquilo como si le hubieran sacado un raigón.

No formaba en la línea de los más ilustres charlatanes de la pedagogía oficial porque sus condiciones oratorias eran casi nulas y los discursos tenían que resultarle forzosamente pedestres.

Lanzóse una mañana a explicar a sus alumnos esa página de nuestra historia, a que se da torcidamente el nombre de «batalla del Guadalete».

Puso empeño en dibujar con gruesos trazos la figura de D. Rodrigo, a quien mostró como luchando a la desesperada, con un ardimiento jamás conocido.

«Se lanza a la refriega—decía el profesor de nuestra historia—y le matan el caballo; pide otro caballo y vuelve a lanzarse contra la morisma. Le matan otra vez el caballo y demanda otro corcel...»

Y los alumnos, no precisamente entusiasmados, pero sí llenos de regocijo, cor-

taron la peroración, gritando como si estuviesen en plena plaza de toros:

—¡Caballos! ¡¡Caballos!!!

Algo muy semejante a lo del profesor de marras está haciendo la comunidad gobernante en medio del fragor de la contienda electoral.

El caso de Lucena, de que hablan los correspondientes de Castellón, es típico.

Lanzado el Gobierno a la pelea con todos los arreos le dejan fuera de combate al candidato. Pero el Gobierno, nuevo don Rodrigo, no se arredra y pide otro corcel mejor pertrechado. Afortunadamente quedan muy pocos días de lucha. De otro modo, es posible que la renovación se repitiera hasta no sabemos qué límite. Y muy posible es también que los electores del distrito de Lucena estén a estas horas gritando como los alumnos del profesor que tan pintorescamente describía la batalla del Guadalete:

—¡Caballos! ¡¡Caballos!!!

Bien es verdad que si D. Rodrigo viviese ahora entre nosotros como un simple particular, como no hay Guadaletes en qué ocuparse podría dedicarse a estas otras luchas tan edificantes que estamos presenciando y el grito suyo y el de los demás no sería ciertamente el que nos atruena los oídos en las plazas de toros, sino éste, más acomodado a las circunstancias:

—¡Dinero! ¡¡Dinero!!!

contra el decreto del marqués de Cortina, que no han sido llevadas a la práctica todavía por la crisis que motivó la entrada del actual Gobierno. Censuró duramente aquella disposición ministerial, por entender que favorecía exclusivamente a las Compañías, proporcionándoles una mayor ganancia.

Terminó proponiendo que el día 24—el mismo en que se abren las Cortes—se celebre en Madrid una gran Asamblea.

A continuación hablaron los Sres. De Lucas y Lafuente—este en representación de la Defensa Mercantil Patronal—y otros varios, todos los cuales ofrecieron su concurso personal y el de sus representantes, lamentándose del apartamiento de otras entidades invitadas al acto.

El representante de la Sociedad de Peones, D. Eusebio Martín, afirmó que no sólo sus representantes, sino la Casa del Pueblo entera, se hallan en contra de la elevación de las tarifas ferroviarias, y después de recordar frases de discursos del Sr. Maura, dijo que ésta es la mejor ocasión para demostrar con hechos que son verdad todas esas campañas moralistas.

Pidió, pues, que se actuara con mucha energía.

Se mostraron de acuerdo con el Sr. Martín varios representantes de entidades; entre ellos el de la Unión Gremial Española.

A propuesta del presidente se acordó por aclamación celebrar la Asamblea en Madrid el día 24 de junio próximo, y una manifestación monstruo inmediatamente después de abiertas las Cortes, para solicitar de ellas la rebaja en las tarifas ferroviarias, si no lo ha conseguido con anterioridad el Gobierno.

### AUTOMOVILISMO

## EL SALON DEL PALACE

NATIONAL Y DELAHAYE

Por no tener ningún modelo que presentar de la marca francesa «Delahaye», de que es agente exclusivo para España D. Antonio Jaén, ha exhibido solamente un coche «National», marca americana bien conocida, carrozado por Arteman, de Sevilla, donde obtuvo el primer premio de elegancia en el concurso organizado por la Real Sociedad Automovilista Sevillana.

En los primeros días de junio podrán ver los aficionados el 12/16 HP «Delahaye», que el Sr. Jaén exhibirá en su Exposición de la Gran Vía, núm. 22, y para entrega inmediata.

También comenzarán en breve las obras de construcción del grandioso garaje que el señor Jaén establece en la Avenida de la Plaza de Toros, capaz para más de cien vehículos y provisto de todos los perfeccionamientos que poseen los garajes modernos del Extranjero.

No damos detalles del «National» porque consideramos preferible invitar al lector a visitar el Salón del Palace, donde el señor Jaén exhibe el mencionado coche.

Prescindimos de relatos técnicos de este coche, cuyo motor de seis cilindros ha realizado el prodigio de alcanzar con un consumo reducido de carburante una fuerza superior a la que con iguales dimensiones acusan otros competidores suyos.

## AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

### TRAMITACION SUSPENDIDA

## La exportación de aceite de oliva

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Abastecimientos:

«El real decreto, número 3, de este ministerio, fecha 16 de enero último, publicado en la «Gaceta de Madrid» del día siguiente, es de aplicación general a las exportaciones de todas clases autorizadas o de posible autorización; y disponiendo su artículo 2.º que las autorizaciones concedidas en el primer semestre no deberán exceder de la mitad de la cifra total señalada para el año, es de elemental obediencia a dicho precepto suspender la tramitación de expedientes de exportación tan pronto como se haya cubierto el cupo autorizable en el respectivo semestre.

Aplicando este criterio legal a las exportaciones de aceite de oliva, y resultando de los antecedentes que obran en esa Comisaría general que las autorizaciones concedidas hasta la fecha rebasan ya la cifra de 45 millones de kilogramos, correspondientes al semestre que terminará en 30 de junio próximo,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que se suspenda la tramitación de solicitudes de exportación de aceite de oliva hasta 1.º de julio próximo venidero.

2.º La Comisaría general de Abastecimientos de aceites dictaminará las solicitudes que se presenten hasta el día anterior, inclusive, a la publicación de esta real orden en la «Gaceta de Madrid». Si dichas solicitudes reuniesen todos los requisitos necesarios para su concesión, ó si, teniendo defectos, éstos se subsanaran antes de que se reúnan las autorizaciones, ocuparán los primeros lugares y serán consideradas preferentemente, dentro del segundo semestre.

De real orden, lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 28 de mayo de 1919.—Maestre.

Señor comisario general de Abastecimientos de aceites.»

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Petuán, 13.

EL GOBIERNO Y LA PRENSA

## UNA NUEVA VEJACION

Seguen en suspenso las garantías constitucionales. Por lo visto, esta situación va a durar en España mientras España exista. Sigue, por consiguiente, en vigor la previa censura.

Ya los lectores saben cómo se ejerce la censura, de que está encargada actualmente la Dirección general de Seguridad. De todo lo que se compone en la imprenta para ser publicado en el periódico hay que enviar a la censura dobles pruebas. Revisadas y selladas, una prueba se guardan los censores y otra nos es devuelta. Lo que no aparece tachado en la que se nos devuelve se puede publicar y se publica. Lo que va tachado no se puede publicar é irremisiblemente deja de publicarse.

Forzoso es hacerlo así. A la fuerza ahorcan, y sería cándido que un periódico se aventurase a publicar una sola palabra de las que la censura ha tachado. Ello le irrogaría un disgusto serio. Se expondría a no poderse publicar en lo sucesivo.

Nosotros, como todos los periódicos, enviamos diariamente a la censura pruebas de cuanto en nuestros talleres se compone para ser publicado.

Procedemos en la materia con una gran escrupulosidad, apresurándonos a eliminar de nuestras páginas, palabra por palabra, aquellas que la censura ha considerado impublicables.

No se ha dado, ni por casualidad, el caso de un solo descuido.

Imagine el lector el efecto que nos habrá producido el hecho de presentarse hoy en nuestros talleres un agente de Vigilancia con la orden rajante de que las máquinas no comiencen la tirada sin que los censores hayan revisado el número íntegro. Segunda revisión, puesto que significa revisar el todo después de haber sido ya revisadas cada una de sus partes.

La medida nos ha molesto, naturalmente, puesto que nuestro proceder de to-

dos los días abona la seguridad de que no hemos de dar al público ni una sola palabra de las que la censura tuvo por conveniente tachar. Y nos ha molesto, sobre todo, porque el hecho, que constituye una impertinencia incomprensible y una vejación intolerable, nos ocasiona una gran pérdida de tiempo, y el factor tiempo es en pocas cosas tan importante como en la confección y tirada de los periódicos, que han de hacerse al minuto, y a veces por un minuto de diferencia dejándose de alcanzar los correos y se padecen perjuicios enormes.

¿Quién ha adoptado esa determinación? ¿Ha sido el director general de Seguridad? Esto sería un poco disculpable. El actual director de Seguridad es un novato. Nombrado casualmente para ejercer ese cargo, carece todavía de la práctica necesaria para desenvolverse en él. Y por de contado que el Sr. Torres Almunia ignora en absoluto el funcionamiento de los periódicos diarios.

Pero suponemos que la orden viene de más arriba, y por eso mismo nos duele más la vejación.

Esto no ha ocurrido nunca, ¡nunca! ¿Habrá quien lo remedie, volviendo por los fueros del sentido común y librándonos del enojoso procedimiento y de los perjuicios grandes que nos irroga?

Mientras encontramos, si es que alguien la da, una respuesta a nuestro interrogatorio, contemplamos con lástima la labor que le ha sido confiada a este pobre agente de Vigilancia, que tiene que permanecer fijo en nuestros talleres para adquirir con sus propios ojos el convencimiento de que no hemos cometido la falta horrenda de publicar una sola de las palabras que tacharon los censores.

¿Vivimos en España ó vivimos en Turquía, en los peores tiempos de Turquía?

### UN CONCURSO

## Contra el paro forzoso

Ante la anomalía de las circunstancias presentes, la Sociedad para el estudio del problema del paro ha acordado que el reparto de los premios otorgados con motivo de su IV Concurso a favor de las Asociaciones que practiquen en España el auxilio contra el paro forzoso, no se celebre este año con la solemnidad acostumbrada, quedando en secretaría (Huertas, 23), a disposición de las entidades agraciadas, las cantidades adjudicadas.

El fallo del Jurado ha sido el siguiente:

Primer premio, 825 pesetas, Sociedad de Dependientes de Tahona de Madrid.

Segundo, 375, Sociedad Artística Culinaria de Barcelona.

Tercero, 350, Sociedad de Ebanistas de Madrid.

Cuarto, 305, Sociedad de Maestros y Obreros marmolistas de Madrid.

Quinto, 290, Sociedad de Obreros marmolistas de Madrid.

Sexto, 255, Asociación Española de Artes y Oficios de Barcelona.

Séptimo, 255, Sindicato de Trabajadoras de la aguja de Valencia.

Octavo, 215, Asociación de Dependientes de Comercio de Madrid.

Noveno, 255, Asociación del Arte de Imprimir de Sevilla.

Décimo, 170, Asociación de Impresores de Madrid.

Undécimo, 95, Federación Gráfica de Madrid.

Duodécimo, 105, Sindicato de Tipógrafos de Madrid.

Décimotercero, 120, Sindicato de Obreros Tapiceros de Madrid.

Décimocuarto, 150, Grupo previsor contra el paro de Pintores de Madrid.

Décimocuarto, 80, Montepío de Dependientes de Hierros de Madrid.

Décimosexto, 80, Unión general de Auxiliares de Farmacia de Madrid.

Décimoséptimo, 65, Sociedad de Plateros de Madrid.

Total: 4.000.

El orador fué aplaudidísimo y muy felicitado.

### UN CONCURSO

## Contra el paro forzoso

Ante la anomalía de las circunstancias presentes, la Sociedad para el estudio del problema del paro ha acordado que el reparto de los premios otorgados con motivo de su IV Concurso a favor de las Asociaciones que practiquen en España el auxilio contra el paro forzoso, no se celebre este año con la solemnidad acostumbrada, quedando en secretaría (Huertas, 23), a disposición de las entidades agraciadas, las cantidades adjudicadas.

El fallo del Jurado ha sido el siguiente:

Primer premio, 825 pesetas, Sociedad de Dependientes de Tahona de Madrid.

Segundo, 375, Sociedad Artística Culinaria de Barcelona.

Tercero, 350, Sociedad de Ebanistas de Madrid.

Cuarto, 305, Sociedad de Maestros y Obreros marmolistas de Madrid.

Quinto, 290, Sociedad de Obreros marmolistas de Madrid.

Sexto, 255, Asociación Española de Artes y Oficios de Barcelona.

Séptimo, 255, Sindicato de Trabajadoras de la aguja de Valencia.

Octavo, 215, Asociación de Dependientes de Comercio de Madrid.

Noveno, 255, Asociación del Arte de Imprimir de Sevilla.

Décimo, 170, Asociación de Impresores de Madrid.

Undécimo, 95, Federación Gráfica de Madrid.

Duodécimo, 105, Sindicato de Tipógrafos de Madrid.

Décimotercero, 120, Sindicato de Obreros Tapiceros de Madrid.

Décimocuarto, 150, Grupo previsor contra el paro de Pintores de Madrid.

Décimocuarto, 80, Montepío de Dependientes de Hierros de Madrid.

Décimosexto, 80, Unión general de Auxiliares de Farmacia de Madrid.

Décimoséptimo, 65, Sociedad de Plateros de Madrid.

Total: 4.000.

El orador fué aplaudidísimo y muy felicitado.

naciones como Bélgica, martirizada por la guerra.

Explicó la diferencia de neutralidad y de imparcialidad, y expuso las reivindicaciones territoriales de la nueva democracia polaca, examinándolas con datos históricos, para deducir que Polonia en ellas no demuestra afán de dominio ó manía imperialista.

Después examinó la actual resurrección de las instituciones polacas, para afirmar su espíritu netamente democrático y patriótico.

Terminó el orador haciendo una elocuente apología de la nueva nacionalidad, que desde hace muy pocos días es oficialmente amiga de España, pues nuestro Gobierno acaba de reconocer la independencia de Polonia, cuyo pabellón glorioso en pretéritas victorias ya puede ondear en tierras españolas.

El orador fué aplaudidísimo y muy felicitado.

## ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad en los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

## CUATRO ATROPELLOS

En la calle de Mesón de Paredes estaban jugando en el arroyo varios niños cuando pasó el coche de plaza número 140, que conduca a dos señoras, alcanzando a uno de los niños, llamado José Albarrán Chuso, de ocho años, que habita con sus padres en el número 31 de dicha calle.

Conducida la criatura a la Casa de Socorro, los médicos le apreciaron diversas heridas, contusiones y erosiones, y conmoción cerebral y visceral, de pronóstico grave.

El coche fué puesto a disposición del juez de guardia.

—En la carretera de Toledo fué atropellado por el automóvil núm. 3233, que conducía el «chauffeur» Francisco Salas Lasheras, el anciano José Rosá Heredia, de sesenta años, sin domicilio conocido, el cual resultó con varias lesiones de pronóstico reservado.

El atropellado ingresó en el Hospital Provincial, y el «chauffeur» pasó al Juzgado de guardia.

—Otro automóvil, que huyó, y que en la placa de la matrícula ostenta la letra F, atropelló en la calle de Eloy Gonzalo a la niña de ocho años Filomena Rodríguez Cuadra, domiciliada en la calle de Trafalgar, núm. 36. Sufrió la atropellada varias lesiones en la cara, brazos y piernas.

—La bicicleta que montaba un cartero, que se dio a la fuga, atropelló en la calle de Bailén a Pilar Izquierdo Bravo, que vive en la calle de Arriaza, núm. 9, y que resultó con varias lesiones de pronóstico reservado.

## EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías.

Para pedidos, en la de Ferrnando Fe, Puer del Sol, 15.

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Real orden disponiendo se invite a la Asociación de Vecinos de esta corte para que tome parte, por medio de un representante, en la conferencia convocada para tratar de la rebaja de las tarifas de los tranvías de Madrid.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden autorizando la exportación de cinco millones de kilogramos de aceite de orujo.

—Otra estableciendo el tipo de tasa, que se publica, para la venta del aceite de orujo que los fabricantes de jabón necesitan para su industria.

—Otra disponiendo que hasta 1.º de julio próximo venidero se suspenda la tramitación de solicitudes de exportación de aceite de oliva.

### DE ARTE

## Segunda Exposición de Aguafortistas y primera de dibujos íntimos

Se pone en conocimiento de los artistas en general que el plazo de admisión se proroga hasta el día 7 de junio. Los encargos se reciben en la Conserjería del Ateneo de Madrid. E igual prórroga se concede a los artistas que deseen concurrir a la de dibujos íntimos, para la cual hay recibidas obras de los afamados artistas D. Francisco Goya, Fortuny, Domingo Marqués, F. Pradilla, Atejo Vera, Ricardo Balaca, Julio Antonio, R. Baroja, Juan Espina, Bernéjo, L. Oroz, J. Pedraza, J. Cruz Herrera, Iturrino y otros.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

### M. BARTHOLOME EN PALACIO

## UN ESCULTOR FRANCÉS CONDECORADO

El ilustre escultor francés M. Bartholomé ha sido condecorado.

Mariano Benlliure, director general de Bellas Artes, presidiendo una Comisión de escultores españoles, constituida por los señores Inaurria, Macho, Coullaut-Valera, Laurel, Ortells, Borrás, Trilles, Dient y Castañer, entregó ayer al escultor francés Bartholomé las insignias de la cruz de Isabel la Católica, que S. M. el Rey le concedió recientemente.

Pronunció luego el Sr. Benlliure unas palabras saludando en Bartholomé a los artistas franceses, que siempre se han interesado por el arte español. A estas palabras contestó Bartholomé dándole las gracias visiblemente conmovido y levantándose para abrazarle. Acto seguido el Sr. Benlliure, acompañado del secretario de la Dirección de Bellas Artes de París, M. Creats, marchó a Palacio para presentar el gran artista francés a S. M. el Rey.

Don Alfonso tuvo frases de alto elogio para el arte de Bartholomé y para su acción personal en bien de España, extendiéndole a seguir trabajando, a fin de que cada vez sean más estrechos los vínculos espirituales entre España y Francia.

Su Majestad añadió que pronto invitará a la juventud artística francesa para que visite España, «donde—dijo—se la recibirá como esa juventud merece, haciendo el Rey y su Gobierno cuanto sea menester para que la acogida del pueblo español a los jóvenes artistas de Francia sea realmente digna de sus merecimientos, y su estancia aquí, grata y provechosa».

Al terminar la regia audiencia, S. M. estrechó con gran cariño la mano de Bartholomé, diciéndole con amabilidad exquisita que aquello era «un saludo de Rey a su igual, al rey de la escultura moderna».

Los escultores españoles despidieron por la

noche, en la estación del Norte, al gran escultor francés, que salía para su patria, haciéndole, con tal motivo, objeto de nuevas manifestaciones de admiración y simpatía. Barholomé viaja hasta la frontera en el «break» de Obras públicas, puesto a su disposición por el Gobierno.

Los escultores españoles le dirigirán, para que lo reciba al llegar a la frontera, un telegrama manifestándole que guardarán imborrable recuerdo de su estancia en España y que nuevamente saludan en su persona a todos los artistas franceses.

## GRAN MUNDO

### Onomástica

Mañana celebrarán sus días los duques de Dúrcal Peñaranda Medina de las Torres, Parcén, Riánsares y Lerma;

Marqueses de Santa Ana, Arriluce de Ibarra, Estella, Rocamora, Casa Ferrandell, Castellanos, Liscá, Novallas, Salar, Las Claras, Amboage, Ivanrey, Güell, Peñafior, Calzada y San Juan de Buenavista.

También los celebrarán la condesa de Santa Engracia, condes de Sagasta y San Luis, la marquesa de Valdeolmos, la señora viuda de Aulencia, los condes de Puerto Hermoso, Fuenrubia, Vallellano, Balazote, Casa Eugenia y los señores Primo de Rivera, Drake, Beltrán de Lis, Pineda, Bañer, Cassani, Alcalá Galiano, Osorio Sánchez Arjona, Pombó, Topete, Bascaran, Cárdenas, Coello y Sánchez Toca, Gándara, Aguilar, Messia de la Cerda, Cabrera, Jardón, Alvarez de Toledo, Silvela, Portillo y López de Ayala.

### Varias noticias

Algunas familias aristocráticas tienen anunciadas para la primera quincena de junio animadimas fiestas.

Los vizcondes de Eza han fijado el 31 del corriente mes para celebrar en su morada un cotillon.

—Mañana por la tarde obsequiarán a sus amigos con un té los marqueses de la Plata.

—La fiesta que en honor de SS. MM. hablan organizado en su palacio para el día 3 los marqueses de Alcabierre, ha sido aplazada hasta el día 6.

### La condesa viuda de Xiquena

Se encuentra enferma de algún cuidado la condesa viuda de Xiquena.

Por su residencia, situada en la calle de San Marcos, han desfilado numerosos amigos para interesarse por su salud.

Afortunadamente, según se nos dice, hoy ha experimentado notable mejoría.

Hacemos votos por su rápido y completo restablecimiento.

## PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

### EN LA CAMARA DE LA PROPIEDAD

## Las tarifas ferroviarias

### Los acuerdos

En la Cámara de la Propiedad Urbana se reunió el Comité constituido por los interesados en la rebaja de las tarifas ferroviarias, presidiendo D. Faustino Prieto Pazos, que tenía a su derecha al delegado del Comité de Zaragoza, D. Emilio H. del Villar.

El presidente expuso que antes había cierta hostilidad al Comité, pero que el Gobierno actual ha prometido seriamente atender las justas reclamaciones, entre las cuales se halla la de la vuelta al servicio de los ferroviarios despedidos en 1917. Manifestó también que este problema, en términos generales, afecta más a las clases obreras que a las ricas, ya que aquellas son las que sufren el aumento de ciertos artículos indispensables para la vida por la carestía de las tarifas.

El Sr. Villar hizo después uso de la palabra, recordando que en la Asamblea de Zaragoza se aprobaron conclusiones terminantes

LA HORA DE ESPAÑA

De la campaña sefardi

A D. Angel Pulido
Lausanne, 9 de mayo de 1919.

Mi muy ilustre amigo: Durante años, con una perseverancia sumamente meritoria, ha llevado usted en la Prensa madrileña y en los centros intelectuales castellanos una campaña por la cual más de medio millón de hermanos nuestros de lengua profesan a usted un reconocimiento eterno.

El momento ha llegado de coronar la admirable obra de usted, de concretar sus incansables esfuerzos, de hacer legítimamente el hogar de los «españoles sin patria» que, a través de los siglos y de las peripecias de la vida, no olvidaron ni olvidarán jamás su querida madre España.

Hace seis meses, un aréopago compuesto de delegados de catorce países, se preocupa diariamente en París por llegar a dar al universo civilizado una paz armónica y durable. Innumerables son los problemas que los ilustres congresistas tuvieron y tienen aún que resolver. La cuestión de Fiume y de Dantzig no es la más grave de las dificultades encontradas.

La ciudad de Salónica tiene sobre Fiume y Dantzig la ventaja que ni los balkánicos ni los occidentales desconocen su carácter esencialmente español y su concepto económico puramente latino.

La actitud tan digna y honrosa que España y la Prensa de lengua castellana han observado durante el derrumbe catastrófico de la idea de usted, apoyada de parte de las autoridades competentes, un grupo de intelectuales españoles sometiese la proposición de elevar Salónica a la dignidad de ciudad libre con autonomía municipal y eventualmente bajo la tutela griega, estoy convencido que el Presidente Wilson y la casi totalidad de sus colegas aprobarían tan lógico y racional proyecto.

Si eso se realiza, España habrá desempeñado un papel moral considerable salvando la entidad lingüística española; usted, mi ilustre amigo, habrá puesto a su tenaz campaña por los «españoles sin patria» un punto cabal noblemente patriótico y, en sus oraciones de cada día, más de medio millón de hermanos nuestros de lengua seguirán cantando la gloria de España, de la madre afianzada, el dulce recuerdo de la cual no se olvidará hasta que viva el último de aquellos descendientes de los caballeros contemporáneos de Cervantes. — Sam Levy, ex redactor de La Epoca, de Salónica.

Desde su retiro de Lausanne nos envía las interiores líneas Sam Levy, el paladín del castellano en el Oriente de Europa, ya presentado al público español en estas mismas columnas por nuestro compañero de Redacción R. Casinos-Assens.

La iniciativa que propone el gran periodista sefardi es ciertamente interesante por sí misma y porque indica una admirable continuidad en la labor de españolismo que se venía realizando en Salónica y que quedó interrumpida por la guerra.

Precisamente en el número de mayo de la revista hispanoamericana «Cervantes» se publican también unas sentidas líneas de Sam Levy invocando ayuda para restablecer la publicación del periódico judeoespañol «La Epoca», fundado por su padre, y que, según parece, no pudo resistir ciertas condiciones adversas.

¿Qué contestará el doctor Pulido a la carta de Sam Levy? Todo cuanto se haga en pro del predominio de nuestra lengua en Salónica y en todo el Oriente de Europa será digno de aplauso.

Trenes entre Getafe-Badajoz y Madrid

Como consecuencia de las fiestas que se celebrarán en Getafe con motivo de la inauguración del monumento erigido en el Cerro de los Angeles al Sagrado Corazón de Jesús, el viernes 30 del actual, los días 7, 9 y 10 de junio próximo, se suprimirá el tren tranvía,

que sale de Getafe-Badajoz a las quince y treinta, y en su lugar se pondrá en circulación el que parte de dicho punto a las veintiuna y cincuenta.

Asimismo, el domingo 8 del citado junio se suprimirá el tren que sale de Getafe-Badajoz a las veintiuna, siendo reemplazado por el tren tranvía número 75, que lo efectúa a las veintiuna y cincuenta.

Catástrofe en una mina

Una explosión de grisú ocasiona varias víctimas... Oviedo, 29.—Al prender un barreno en la mina denominada «Adolfita», situada en el término de Laviana, se produjo una explosión de grisú que ocasionó la muerte al obrero José Blanco Martín, y produjo graves heridas a David Begoña, Santiago Borbón y Carlos Martínez.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Estado sanitario. Según «El Siglo Médico», continúa en general el decrecimiento de las inflamaciones infecciosas agudas del aparato respiratorio, que en los meses anteriores han constituido la nota más desfavorable en el estado de la salud pública. Se observan congestiones hepáticas y de los centros nerviosos, cólicos nefríticos, congestiones hemorroidales y acceso de toses.

En los niños son muy frecuentes las anginas catarrales benignas.

El doctor Cortezo. Ha vuelto a encargarse de la dirección de «El Siglo Médico» el doctor D. Carlos María Cortezo, que ha sido objeto durante su estancia en París de grandes pruebas de afecto y consideración.

Fallecimientos. L. Mhor, catedrático de Patología interna de la Universidad de Halle; doctor R. Semon, profesor de Anatomía de la Universidad de Jena, a la edad de sesenta años, y el doctor H. Tippler, antiguo catedrático de Cirugía de la Universidad de Berlín, a la edad de ochenta y ocho años.

La Medicina y la paz. Los doctores en Medicina que forman parte de la Delegación alemana llegados a París para los preliminares de la paz son: El doctor Landsberg, ministro del Imperio; el profesor doctor Schucking, el doctor Carl Melchior, el doctor Max Caen, el doctor Schazader, subsecretario de Estado; el doctor Richter, el doctor von Becker, el doctor Schall, el doctor Hans Meyer, el doctor Boch, el doctor Redlich, el doctor Muhling, el doctor Kaufmann, el doctor Golmann, el doctor Hirth, el doctor Lottinger, el doctor Mantel, el doctor Hirsch, el profesor Bier y el doctor Herschmanin.

Oposiciones en el Instituto de Alfonso XIII. Han terminado las oposiciones que tanto dieron que hablar, a la plaza de jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto de Alfonso XIII. La primera vez que hace dos meses se reunió el Tribunal, un grupo de opositores y del público protestó en tal forma, que hubieron de suspenderse los ejercicios. Pedían airadamente que entre las pruebas de aptitud para desempeñar este cargo, eminentemente práctico, se incluyese un ejercicio oral; el que no figurase este ejercicio lo atribuirían al deseo de favorecer a un opositor. Reunido otra vez el Tribunal, previa una nueva convocatoria, con durísimos problemas prácticos, el doctor Ruiz y Falco ha obtenido un verdadero triunfo, alcanzando por unanimidad la plaza.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 28.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Bernabé Gómez Soriano, D. Luis Ruiz Horns, D. José Bazol Paduel, D. Alfonso Alberni Vilajans, D. Eugenio Alvarez Mirandea, D. Julián Moral Martínez, D. José Albert Melodeg, D. Gabriel Flores Herrach, D. Manuel Alba Morenos, D. Emilio Mirandea Martín, D. Manuel Sánchez Olaechea, D. Demetrio Pardo Adrade, D. Francisco Roselló Perita, D. José Roselló Perita, don Enrique Suárez de Desa, D. Joaquín de Santa Pau Guzmán, D. José Cenío Ponenon, don Victorio Suenca Suenca, D. Manuel Quintana Lerracochea.

Segundo ejercicio, Francés y Dibujo: Don Hermenegildo Rocha Pedraza, D. Joaquín Urigue Barandiaran, D. Antonio García Rodríguez, D. Luis Pedroño Ramírez, D. Luis Velázquez Taso, D. José Negran Cuevas, Aiyegues García, D. Luis Guaner Vivanco, D. Manuel Suárez Cañada, D. Victorio Blanco García. Tercer ejercicio: D. Pedro López Paredes, D. Andrés García Duque y D. Joaquín Muñoz Abultó. Cuarto ejercicio, Aritmética: D. Manuel Rodríguez Bolts, D. José Soracue Irastorza, D. Salvador Navarro Fernández, D. Antonio Cañas Arche y D. Fernando Silverio Alvarez.

Quinto ejercicio, Álgebra: D. José Ibor Alaix, D. Andrés Alonso, D. Jesús Barcia López, D. José Sul Casaux, D. Sebastián Bestrad Ramos, D. Jesús López Arche, don Ángel Pascual Sanz, D. Joaquín Cosnedo Ramirez, D. José Rodríguez Castillo, D. Justo de Lis Aguado y D. Reyes Martínez Vors.

Toledo, 28.—Han aprobado el primer ejercicio, Gimnasia y reconocimiento: D. Enrique Uzor Diez, D. Luis de León García, D. Juan Salas Baca, D. Juan Jureda Portell, D. Salvador Marina Astigarraga, D. Antonio Majet Agreras, D. José Ripoll Castillo, D. Francisco García Iglesias, D. Ángel Vidal García, D. Fernando González Pubut, D. Jacinto Escárrega Belver y D. Enrique Feliú Cardona.

Aprobaron el segundo ejercicio, Francés y Dibujo: D. Gabriel Flores Horach, D. Manuel Navas Moreno, D. Francisco Rosellón, D. José Roselló Pericat, D. Ramón Castro Columbiet, D. Joaquín de Santa Pau Guzmán, D. Eusebio Alvarez Miranda y Aisolo, D. Victoriano Suances Suances, D. José Centeno Centeno, D. José Albert Meléndez, don Julián Mora Martínez y D. Tomás Muñoz Molina.

En Álgebra: D. Manuel Rodríguez Bolsa, D. José Soracue Irastorza, D. Antonio Cañas Arche, D. Fernando Silverio Alvarez y don José Mondéjar Gil de Pareja.

Han aprobado el quinto ejercicio, Geometría y Trigonometría: D. Bernabé Gómez Soriano, D. Emilio Vela Hidalgo García, don Francisco Clavero Roig, D. Joaquín Candelas Chinchón, D. José González Valle, D. Antonio Salto García Margallo y D. Ricardo Vígier Brates.

ARTILLERIA

Segovia, 28.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Felipe Serra Caldera, D. Vicente Ferrer Albiol, D. Joaquín Vela Almazán, don Manuel Labra Monedero, D. Germán Villa Baena, D. Miguel Fernández Fernández, don Francisco González Rozas, D. Justo Fernández Alvarez, D. José Cazalla Morales, don Alfonso Rodríguez Soler, D. Enrique Sánchez Aranda, D. Joaquín Moreno Campana, D. Rafael Isern Pineda, D. Juan Sanz Hens, D. Perfecto Valdés Guzmán, D. Rafael Abago Quintanilla, D. José Antón Hidalgo, don Carlos Iglesias Más, D. José Zaragoza Escríba de Romani, D. Cipriano Rodríguez Díaz, D. Marcelino Alvarez de Latte, don José Jiménez Miralles, D. Jaime Martorell Monar, D. Antonio Rodríguez Gómez, don Joaquín Enríle González Aguilar, D. Fernando Enríle González Aguilar, D. Angel Diez Montero Moral, D. Javier Albat Gil y don Federico Alcedo de la Espada. Desaprobados, tres. Aprobaron el segundo ejercicio: D. Miguel

INTENDENCIA

Avila, 28.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Manuel Blanco Rodríguez, D. Manuel González Escalona, D. Antonio Jiménez de Blanch, D. Ricardo Soria Valero, D. Alfredo Amador Diaz, D. José Junquera Campos, D. Leopoldo Canat Costa, D. Angel Aguado Sanz, D. Lorenzo Ferrá Siquier, don Gervasio Migont Tollo, D. Mariano Pelayo Narana.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Domingo Gallego Velasco, D. Rafael Arquera Bencourt, D. Joaquín Albacina Alleque, don Miguel García Almente.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. Eustaquio Aguierra Rodríguez. Aprobó el cuarto ejercicio D. Julio Jorrei Amable, y el quinto D. Cayetano Ruiz Cuadro.

OBRA HUMANITARIA Una Liga de Sociedades de la Cruz Roja

El día 5 del corriente mes de mayo se ha constituido en París una Liga de Sociedades de la Cruz Roja, con objeto de unir a todas las Cruzes Rojas del mundo en un esfuerzo sistemático para evitar o curar las enfermedades y prestar socorro a las víctimas de la miseria y de las grandes catástrofes.

Los miembros fundadores de esta Liga son las Sociedades de la Cruz Roja de los Estados Unidos, Gran Bretaña, Francia, Italia y Japón, que invitarán a las otras Sociedades de la Cruz Roja a formar parte de esta nueva institución.

La Liga de Naciones ha aprobado ya la idea de esta Liga de Sociedades de la Cruz Roja. En efecto, el pacto firmado en París por las Delegaciones aliadas dice así en su artículo 25:

«Los miembros de la Liga se hallan de acuerdo para estimular y fomentar el establecimiento y la cooperación de organizaciones nacionales privadas de las Cruzes Rojas debidamente autorizadas y que se propongan mejorar la salud, evitar las enfermedades y aliviar los sufrimientos.»

La Liga de las Sociedades de la Cruz Roja sostendrá, sin duda, relaciones íntimas con la Liga de Naciones y con los diversos Gobiernos del Mundo. Pero importa mucho hacer constar que la Liga tendrá una organización puramente privada, sin carácter político o religioso. Del mismo modo que una Cruz Roja nacional agrupa en su seno a los hombres de buena voluntad, la Liga une en una amplia asociación a las Sociedades de buena voluntad.

Los fines que persigue la Liga de Sociedades de la Cruz Roja son:

Primero. Fomentar y facilitar en todos los países del Mundo la organización de una Cruz Roja nacional voluntaria, debidamente autorizada, que tendrá como objeto el mejoramiento de las condiciones sanitarias, evitar las enfermedades, remediar los sufrimientos del mundo, solicitando para la realización de estos proyectos la cooperación de las organizaciones existentes.

Segundo. Facilitar la protección de la Humanidad, constituyéndose en medianera, para poner al alcance del pueblo los beneficios que se desprenden de los conocimientos adquiridos, así como de las nuevas contribuciones de la Ciencia, la Medicina y sus aplicaciones.

Tercero. Establecer un medio para coordinar los esfuerzos de las Juntas de beneficencia en caso de grandes calamidades nacionales o internacionales.

La Administración de la Liga será confiada a un Consejo general, compuesto de los representantes de las Sociedades de la Cruz Roja. Por el momento ejercerá la autoridad un Consejo, del que forman parte Mr. Henry P. Davison, de la Cruz Roja americana; sir Arthur Stanley, de la Cruz Roja británica; conde de Kergolay, de la Cruz Roja francesa; conde Frascara, de la Cruz Roja italiana, y el profesor Ninagawa, de la Cruz Roja japonesa.

El Consejo ha elegido presidente a Sr. Davison, que era últimamente presidente del Consejo de Guerra de la Cruz Roja americana, y desde enero presidente del Comité de Sociedades de la Cruz Roja, que ha elaborado el programa de la Liga.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Conque lo dicho, amigos, «A los Castañeros», a las cinco.

—«A los Castañeros», a las cinco—repite—ron a coro todos los carpinteros, que en aquel momento desfilaron a sus moradas respectivas a ponerse sus trajes de cristianar.

Pedro Landry se quedó solo al lado del maestro de obras.

—¿Tenías algo de particular que pedirme, amigo mío?—le dijo este último.

—Sí, señor Raimundo.

—Pues bien, hablado. ¿En qué puedo servirte?

—Os suplico sencillamente que me digáis si puedo dispensarme de asistir al banquete que el señor Durand da a los compañeros.

El maestro miró con aire estupefacto al carpintero.

—¿Cómo!—exclamó.—¿Quisierais excusaros de asistir a la comida?

—Sí, señor Raimundo, siempre que mi determinación no os parezca inconveniente.

—Miraríais con desdén a vuestros camaradas, Pedro Landry; haríais mal, muy mal.

—Dios me libre!—balbució el carpintero.—No desdén a nadie en el Mundo; quiero y aprecio a todos mis compañeros, y sé perfectamente que valen más que yo.

—Pues bien, ¿por qué entonces absteneros?

—Os diré, señor Raimundo. La comida será alegre y bulliciosa, ¿no es cierto?

—Así lo espero.

—Esa es la cuestión. Con gentes alegres tiene uno que alegrarse, y yo no tengo el corazón predispuesto a la alegría; estaré allí solamente para turbar la fiesta.

—¿Tenéis pesares, Pedro Landry?

—Sí, señor Raimundo, los tengo y estoy triste como un entierro; esa es la palabra.

—¿Tenéis algún individuo de vuestra familia enfermo, en peligro tal vez?

—Ya no me queda familia, señor Raimundo. No tengo en este Mundo más que una niña, y bendigo al Todopoderoso porque mi Dionisia disfruta de completa salud.

—¿Habéis perdido algún amigo querido?

Una sonrisa llena de amargura asomó a los labios de Pedro Landry.

—¿Amigos!—murmuró.—¡Jamás los he tenido!

—Entonces, ¿cuál es el origen de vuestra tristeza?

El carpintero pareció que vacilaba antes de contestar.

El maestro añadió rápidamente: —Advertid que únicamente por interés hacia vos me permito interrogaros.

—Oh, ya lo sé!—replicó Landry,—y bien conozco vuestras buenas intenciones. Si estoy triste, señor Raimundo, es a causa de pesares que no me es dado confiaros.

—En ese caso, amigo mío, voy a contestar pura y sencillamente a la pregunta que me habéis dirigido hace un instante. En otra circunstancia quizá pudiérais dispensaros de ser de los nuestros; pero hoy, después de lo ocurrido hace pocos momentos, seréis el héroe de la fiesta, y vuestra ausencia inexplicable turbaría la alegría de los honrados compañeros que han de sentarse a la mesa a vuestro lado. Es preciso no vivir para uno solo, Pedro Landry; es necesario conceder algo a los demás, y no tenéis el derecho de entristecer a vuestros camaradas, que os quieren y cuentan con vos.

—De manera, señor Raimundo—murmuró el carpintero,—¿que es preciso que asista a la comida?

—Sí, es preciso absolutamente...

—Basta, señor Raimundo; iré.

—¿Y os alegraréis?

—Sí, señor Raimundo; os prometo guardar mis penas para mí y no dejar que nadie las sospeche.

—En buena hora; cuento con vuestra palabra, y en caso contrario os la recorda-

ré. Ea, Pedro Landry, un apretón de manos y hasta la noche.

—Mucho honor es para mí!—balbució el carpintero presentando su mano encallecida al maestro, y añadiendo:—Hasta la noche, señor Raimundo.

\*

En 1839, las orillas del canal de San Martín no se parecían a las de hoy día.

El canal no estaba cubierto como lo está hoy en casi toda su longitud por una bóveda, sobre la cual los cuidados de la idealidad parisién han creado numerosos macizos de flores y verdura; en aquella época, sombrías casas o más bien covachas ocupaban el espacio de la mayor parte de los inmensos y hermosos edificios que son hoy el encanto de aquellos sitios.

Pedro Landry, después de haberse puesto una blusa clara sobre su traje de trabajo, se dirigió hacia el muelle, en donde tenía su habitación; empujó la puerta, subió los peldaños de una escalera estrecha, oscura aun en medio del día, y una vez llegado al quinto piso, es decir, bajo el tejado de la casa, sacó una llave de su bolsillo y penetró en una estancia, cuyo aspecto miserable y característico se presta a una descripción muy breve.

Figuró una pieza cuadrada, abuhardillada, poco alumbrada por una ventana practicada en el techo.

Los muros, positivamente no se habían blanqueado en veinte años, y en ellos se veía el rastro y señalés de todos los inquilinos que se habían sucedido durante aquel tiempo.

El mobiliario consistía en una cama, que más bien merecía el nombre de petate. Un armario de pino sin pintar, una mesa coja, dos sillas de paja y una cuna vacía. La cuna, levantada sobre banquetas hábilmente construidas, parecía objeto de un culto particular. En esta buhardilla, en que todo tenía un aspecto sucio y repugnante, sus cortinajes eran de una blancura inmaculada, y sobre su almohada había una corona de rosas artificiales, tan bien imitadas que parecían naturales.

No es esto todo; un objeto (bien vulgar, sin embargo) descansaba junto a la pared sobre una tosca rincónera. Este objeto, colocado bajo un fanal y sobre una piana de imitación a palosanto, era un ramo de azahar de los que llevan las novias de la clase popular. Un largo velo de crespón ocultaba enteramente el ramo, y sólo la transparencia de este velo permitía divisarle.

# Noticias é informaciones taurinas

## La corrida de Beneficencia

Esta tradicional corrida se verificará, como sabido, el día 12 del próximo junio; pero el cartel de toreros ha sufrido una modificación. Como ya se sabe, el cuarteto de coletas que se anunció para el 25 de abril lo componían Gaona, Joselito, Belmonte y Camará. La Empresa ha pasado un escrito a la Diputación participando que en lugar del diestro cordobés tomará parte Ignacio Sánchez Mejías; pero es posible que tal cambio no pueda efectuarse, porque José Flores (Camará) tiene firmada esa corrida, y no se contera.

Como es un festejo que da cartel a los diestros que en ella toman parte, no se resigna Camará a no torearla, máxime cuando en Madrid, por salir a torear con calentura y sentido aún de la cornada que sufrió en Barcelona, hizo descender algo su cartel, y quiere volver por sus laureles.

Según dicen los bien informados, no piensa vender en su derecho, y por consiguiente el asunto ha de ser algo movido, porque, además, los billetes para esta corrida están hace más de un mes en poder del público, á quien se le anunció el festejo con Gaona, José, Belmonte y Camará. El caso actual no es de fuerza mayor, toda vez que Camará está en disposición de torear, quiere torear y tiene derecho á torear.

La solución se sabrá tan pronto informen, avorable ó desfavorablemente, la Diputación y la Dirección general de Seguridad al someter el cartel de nuevo á su aprobación.

## Los toros de Aranjuez

Ya han llegado á este Real Sitio los toros de la muy acreditada ganadería del duque de Veragua, y todos son de excelente trapío. Dos de ellos son hermanos de los de pelo melocotón lidiados en Madrid en la tercera de abono y que tan notables faenas hicieron en todos los toros.

Con los alicientes del ganado y los hermanos Belmonte y Saleri, que serán los lidiadores, es seguro que este año en la plaza habrá un lleno con rebaba; por ser toros y toreros de primera, de primera.

## Las corridas de Vitoria

Cada año es más completo el cartel de las corridas de Vitoria. En todas sus ferias hubo festejos taurinos que atrajeron á los aficionados del Norte. Todo ello es debido á la buena marcha que viene siguiendo la Comisión popular vitoriana, presidida por su alcalde, el insustituible alcalde D. Guillermo Elio.

Todas las primeras figuras han tomado parte siempre en estos festejos, y allí fué también donde hace poco lidió solo Joselito una corrida de seis toros.

Este año se verificarán dos espectáculos á todo postín, en los días 4 y 5 de agosto.

El primero se lidiarán seis toros de la ganadería de Vicente Martínez, por las cuadrillas de Gallito, Belmonte y Sánchez Mejías, y al día siguiente, Joselito y el trianero, las dos figuras más grandes de la torearía, se las entenderán mano á mano con seis cornúpetos de la famosa vacada de Gama, ayer, de D. Antonio Pérez, hoy, y siempre de legítima sangre murubena.

En Vitoria ha sido muy bien recibido el programa de estos festejos, y su alcalde ha sido muy felicitado por su acertada gestión; an acertada todos los años, que siempre se obtienen beneficios en estos espectáculos.

## Punteret reclama

Como la negativa á no torear la terrible corrida de Sotomayor ha sido una noticia que se ha divulgado más que la gripe, hay liestros que reclaman y solicitan que se aclare este asunto.

Algunos figuran en el cartel de abono y no se les avisó, pasando por alto su nombre, para contratar á Paco Madrid, cuyo nombre no aparecía en aquél.

Uno de los que se encuentran en estas condiciones es Punteret, que ni tenía contrata alguna ese día, ni se le preguntó si estaba en plan de vestirse de luces; por consiguiente, no es justo que se crea que fué uno de tantos que hicieron ascos á las fieras del ganadero de Córdoba.

Punteret tiene razón, pero sólo en parte; porque el cartel de abono ha pasado á ser en papel mojado, un papel que da motivo para que se anuncie una serie de corridas sin orden ni concierto ni programa, ni por visto compromiso alguno de la Empresa con el público.

Yo tengo esperanza de que el nuevo apoderado general de la Empresa, D. Luis Gallo, vaya haciendo entrar las cosas en orden en cuanto se vaya entrenando, y sentando las asturas donde haga falta, porque es un señor muy justo y muy recto.

El caso de Punteret no tiene explicación; porque si toreó un diestro que no estaba en el cartel de abono, ¿para qué se puso á Juan Cecilio y á otros, á sabiendas de que no torearían?

## Antonio Lasheras

El valiente matador de novillos Antonio Lasheras ha conferido poderes para que le represente al inteligente aficionado D. Francisco López.

Lasheras ha sido ajustado últimamente para torear en Valencia de Alcántara, 24 de junio y 26 de agosto, ganado de Palha; Yelá, 28 de septiembre; Grabada en el mes de junio, y en unas de las próximas corridas que se verifiquen en la plaza de Vista-Alegre.

## P. ALVAREZ

### EN CORDOBA

#### Cuarta corrida de feria

Córdoba, 28.—Lidiase ganado de Lahera (antes marqués de los Castellones) por Manolito II, que sustituye á Sánchez Mejías, Varelito y Belmontito.

Las cuadrillas son aplaudidas en el paseo, sobre todo Varelito, por su faena de ayer.

## PRIMERO

Ensamabado. Manolete veroníquea confiado. Los matadores hacen buenos quites. Hay cinco varas por tres caídas. Cerrajillas y Recalcao cuelgan los pares elementarios.

Manolete muletea confiado, inteligente, sobresaliendo algunos pases artísticos. Deja un pinchazo en todo lo alto, más pases y una estocada monumental, dejándose caer. Gran ovación.

## SEGUNDO

Grande, ensamabado. Varelito veroníquea superiormente. Gran ovación.

El toro está huido, mansote, sin tomar ninguna vara.

El presidente manda foguero y lo hace así Rubio por tres veces. Varelito empieza su faena muy valiente, cerca, derrochando valentía, con pases de pecho naturales. El público, de pie, le aclama. Perfilase estupendamente y deja una gran estocada hasta la cruz, que mata sin puntilla. Enorme ovación y vuelta al ruedo.

## TERCERO

Belmontito veroníquea artístico, parado. Ovación.

Hace luego un gran quite afarolado y Manolete otro enorme.

Varelito hace también otro superiorísimo. Hay cuatro varas y tres caídas.

Riverito y Bombita IV handerillean bien. Belmontito hace una faena magistral con pases de todas marcas, molinetes y naturales y de pecho. Ovación. Y de cerca larga una estocada buena y descabella. Ovación y petición de oreja.

## CUARTO

### Cogida de Manolete

Negro, gordo, grande y mansote.

# Alcance político

## DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que no había más noticias que las quejas de algunos candidatos contra alcaldes de todos los matices políticos.

El ministro presta atención á estas quejas y adopta las medidas oportunas para depurar las denuncias que recibe.

Refiriéndose á lo ocurrido en Valladolid, manifestó que, según comunica el gobernador, lo ocurrido fué lo siguiente:

Un grupo de gente que regresaba de acompañar al Sr. Silió, al pasar frente al Circulo Liberal dió algunos gritos, que fueron contestados, y surgió entonces el incidente, del que resultó herido un diputado provincial maurista.

Las heridas que padece dicho diputado no tienen importancia.

Parece que se hicieron varios disparos por elementos liberales, y se ha hecho alguna detención de elementos que se supone autores de dichos disparos.

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, general D. Luis de Santiago, ha hecho á un redactor de «La Correspondencia Militar» algunas declaraciones acerca del plan que se propone desarrollar al frente del ministerio que regenta.

Reconoce el ministro la necesidad de que se construyan gran número de cuarteles en condiciones de higiene y comodidad, no sólo para terminar con la utilización de todos los hospitales y conventos en que actualmente se alojan las tropas, sino para albergar las nuevas unidades que han de crearse con arreglo á lo preceptuado en la ley de Bases para la reorganización del Ejército, porque, á pesar de que alguien considere próxima una reducción de armamentos en todas las naciones, España se ve necesitada de una suma de efectivos aún mayor que la de que dispone en la actualidad.

Preocupa también al ministro la organización de la defensa nacional, especialmente en lo que se refiere á la movilización de industrias, trabajo que se lleva muy adelantado por la Sección de Artillería del ministerio. Otros aspectos de tan importante asunto, como la intensificación de la producción nacional, la defensa de costas, las bases navales y la construcción de campos atrincherados y grandes centros de resistencia nacional, son también objeto de particular atención.

En los nuevos presupuestos se autoriza el gasto de mayores cantidades que las empleadas hasta ahora en el fomento de la cría caballar.

El general Santiago estudia el problema de los somatenes, y dedica grandes elogios á las personas que en circunstancias difíciles se aprestan á la defensa de la propiedad y el orden.

En los planes del ministro entra la intensificación, fomento y perfeccionamiento de la aviación, cuya importancia extraordinaria reconoce.

Acerca del problema de Marruecos, manifestó el Sr. Santiago que la dirección del alto comisario es muy acertada, y que los generales Berenguer y Lyautey están de perfecto acuerdo en la política que es preciso desarrollar.

«La conferencia entre ambos no podrá celebrarse hasta julio, á causa de la reciente caída del caballo que este último ha sufrido...

Manolete intenta lanzar, yéndosele el toro. Hay tres varas y dos caídas. Los rehileteros cumplen.

Manolete encuentra al toro difícil; sin parar, hace una faena laboriosa é inteligente y deja una estocada superior; más pases, saliendo arrollado y volteado, recibiendo un golpe en la cabeza, que le hace perder el conocimiento.

Pasa á la enfermería. Varelito coge el estoque y da varios pases superiores para un pinchazo bien marcado y una estocada superiorísima. Ovación.

## QUINTO

Berrenjo en cárdeno. Manolete vuelve al ruedo y oye una ovación.

Varelito da unas verónicas superiores. Hay cuatro varas y tres caídas. Los palitroqueros cumplen.

Varelito hace una faena derrochando arte y valentía; da pases artísticos y señala un pinchazo colosal y una estocada colosalísima que mata.

Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

## SEXTO

Jabonero. Belmontito veroníquea con arte. Luego hace buenos quites.

Hay cuatro varas por tres caídas. Los palitroqueros cumplen.

Belmontito brinda á los del sol y trastea cerca, con pases vistosos; señala un pinchazo; más pases y una estocada tendenciosa. Descabella. Ovación.

## Estado de Sánchez Mejías

Sevilla, 28.—Después de la dolorosa operación practicada por el doctor Sánchez Carrasco al diestro Sánchez Mejías, se ha notado algún alivio en la herida.

De no surgir complicaciones volverá á torear dentro de quince días.

Muéstrase contrariadísimo por no poder torear mañana en la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa sevillana.

Será sustituido con Rafael Gallo y Curro Vázquez.

Si las circunstancias continúan como hasta aquí, es muy probable que antes de fin de año puedan ser repatriadas algunas fuerzas peninsulares, que serán sustituidas allí por el aumento del contingente indígena, siendo también causa de que puedan regresar la mayor facilidad con que de ahora en adelante podrán ser vigilados y dominados aquellos territorios, merced á la continua ocupación de posiciones estratégicas, que, afirmando el enlace entre las distintas zonas, debilitan é impiden la acción enemiga... Sólo plácemes merece por su acertada labor el alto comisario...

En materia internacional opina el ministro que debemos inclinarnos, cosa que siempre sostuvo, del lado de la Entente.

Y, por último, el general Santiago desmintió el rumor de que se hayá pensado en relevar de su cargo al capitán general de Madrid, Sr. Aguilera, con motivo de la publicación de la carta en que se separaba de la política del marqués de Alhucemas, é hizo de él grandes elogios, quitando á su actitud la importancia que se ha tratado de darle.

## LAS PRESIDENCIAS DEL CONGRESO Y DEL SENADO

Hasta ayer, el candidato del Sr. Maura para la presidencia del Congreso era el señor Osma.

Ayer, por último, el general Santiago desmintió el rumor de que se hayá pensado en relevar de su cargo al capitán general de Madrid, Sr. Aguilera, con motivo de la publicación de la carta en que se separaba de la política del marqués de Alhucemas, é hizo de él grandes elogios, quitando á su actitud la importancia que se ha tratado de darle.

## DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura ha permanecido toda la mañana en su domicilio particular trabajando en asuntos de gobierno.

## Exposición nacional de flores

### Segundo día

Ayer, las rosas; hoy, los claveles, fueron los objetos del concurso; si de las unas fueron notables las especies presentadas, de los otros puede decirse que si no en calidad, ya que no es posible, en número han superado.

Notabilísimas han sido las colecciones presentadas por los expositores de Valencia, Zaragoza y Madrid.

Correspondió el primer premio á D. Salvador Viquer, valenciano, que expuso claveles y clavellinas de todos colores y tamaños, formando un conjunto de los más admirados.

El segundo fué adjudicado al Sr. Abajo; el tercero, al Sr. Benedicto, de Zaragoza; el cuarto, al Sr. Martínez, y el quinto, al señor Potenciano, y á los demás expositores, en vista de la importancia de sus instalaciones, se les otorgó menciones de honor.

En el concurso de flores variadas fué adjudicado el primer premio al Jardín de la Rosa, que presenta notables ejemplares de lirios, rosas y claveles, y el segundo, tercero y cuarto á los Sres. Spalla, Martínez y Lepéque.

Asistió S. M. la Reina Doña María Cristina, acompañada de la señora condesa de Fontanar, que fué recibida por el concejal señor Crespo y el jardinero mayor D. Cecilio Rodríguez, visitando con todo detenimiento todas las instalaciones, interesándose por los cultivos y felicitando á los expositores por las presentaciones. Le fué regalado un precioso ramo de claveles rojos, con una cinta de los colores nacionales; el jardinero valenciano D. Salvador Viquer le regaló algunos ejemplares de lo más notable. Su Majestad salió muy complacida de la Exposición, que cada día es más visitada por el público que concurre á admirar las colecciones expuestas.

Mañana el concurso será de corbeilles y canastillas, prometiendo ser interesantísimo.

El alcalde ha otorgado al Sr. Peris, director de parques y jardines de Valencia, un diploma de honor, en atención á la valiosa cooperación que viene prestando.

## EL FESTIVAL DE PARISIANA

# UN INCENDIO ACABA CON LA FIESTA

Cuando llegamos á Parisiana la animación era extraordinaria.

Se celebraba la fiesta organizada á beneficio de la Asociación Matritense de Caridad. Su Majestad la Reina, elegantemente vestida con un traje de punto de seda gris, ocupaba con sus hijas las Infantitas Cristina y Beatriz un palco adornado con tapices. La Infanta doña Isabel, con la Srta. Margot Bertrán de Lis, ocupaba otro.

Una elegante multitud llenaba las butacas que se habían colocado en la pista de patinar, y en el escenario, que era un portento de flores y hojarasca bellísimamente combinadas, habían cantado el himno del Dos de Mayo los niños del Asilo de Santa Cristina; la lindísima Srta. Julia Hector había recitado una poesía, y las artistas Mireya y la Preciosilla habían cantado y bailado.

Ramon Peña estaba rifando, con su gracejo inenarrable, las muñecas de trapo vestidas por señoritas de la alta sociedad madrileña, algunas de las cuales se pagaron á ciento y ciento cincuenta pesetas.

Las Infantitas se llevaron dos muñecas vestidas por una hija de Carlos Arniches y por la señorita de Chavarri.

Después los concurrentes tomaron el té, se despidieron las personas de la Familia Real y continuó la fiesta en el escenario, donde se nos olvidaba decir que la Fons y Peña habían cantado el dúo de «La mecánografía».

Estaba anunciado como número final un cuadro plástico y una traca.

Salieron, en efecto, dos muchachas vestidas con trajes siglo XVIII y algunos niños, que empezaron á cantar un himno.

En esto, la traca empieza á funcionar. Los cohetes y las cargas de pólvora van haciendo recorridos entre el ramaje del jardín.

El efecto es fantástico. Los niños cantan un coro y el público se dispone á partir.

En esto las chispas de pólvora prenden fuego en el escenario, donde cantaban los niños.

Se eleva una llamarada terrible, y de dos ó tres pechos femeninos salen unos gritos de horror.

Los del escenario advierten el peligro por el público, que unánimemente se levanta de sus asientos y grita que se retiren.

Por fortuna, el escenario está aislado y hay fácil salida.

El elegante público que asiste á la fiesta, siente, sobrecogido, la emoción de los primeros instantes; pero los niños son puestos en salvo y el incendio prende en todo el escenario, que arde en pocos minutos con un aparato «aterrador» de leños encendidos que se desprenden, llamas de veinte metros de altura y un calor de horno que hace retirarse á la concurrencia.

Y todo esto acompañado por las formidables explosiones de la traca, espectáculo que algunos nervios femeninos no pudieron resistir!

Hubo hasta lágrimas...

Por fortuna, se pudieron salvar los tapices que adornaban el escenario, un piano, los trajes de calle de la Mireya y de las otras artistas, que pensaban, aterradas, en un desfile callejero siglo XVIII.

Cuando nos retiráramos empezaban á acudir los bomberos, la Cruz Roja, el público, que acudía alarmado ante las llamas terribles.

Un fin de fiesta solemne, precioso. Que hubiera resultado admirable á no ser por el dolor de los gastos que representa el accidente para la Empresa de Parisiana.

## SUCESOS DEL DIA

### Una rifa

Francisco Antelo, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de los Mancebos, número 3, riñó en la plaza de la Cebada con Andrés López Benito, de diez y nueve, y Antonio Hurtado Fonc, de cuarenta y cinco.

Estos le agredieron y le causaron lesiones de pronóstico reservado.

Los agresores fueron detenidos.

### Bolsilleros y carteristas

Se han presentado las siguientes denuncias:

Doña Isabel Ruiz Pellón, de treinta y tres años, domiciliada en la calle de las Minas, número 21, por haberla sustraído un bolso de mano, conteniendo 110 pesetas, en la estación de Pozuelo.

—D. Alfredo Gil Córdoba, de veintisiete años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, número 45, por haberle sustraído una cartera con 125 pesetas en un tranvía de las Delicias.

—D. Rafael López Vizcalo, por haber sido víctima del robo de un reloj y una cadena, valorados en 30 pesetas, en la plaza de la Armería.

—Manuel Martínez Rioja y Ramona Ramírez, por haber extraído, el primero, tres décimos de la lotería, billete número 14.556, y la segunda otros tres décimos del número 11.623.

## Ejército y Armada

### Asuntos de Guerra

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer al teniente de Carabineros D. Luis Ramajo Ortigosa, al de Intendencia D. Miguel Gurriá Sáiz, á los capitanes de Artillería D. José Llorens y D. José Sanz Gómez, al teniente de idem D. Manuel García Cazale y al veterinario segundo D. Pedro Carda Gómez.

Invalídos.—Pasa al Cuerpo de Invalídos el capitán de Caballería D. Manuel Boeta y Ruiz Zorrilla.

Destinos.—Se conceden cambios entre sí de destinos los farmacéuticos primeros D. Eusebio Gutiérrez García y D. José Cabello Maiz; los oficiales primeros de Oficinas militares D. José Martín y Martín y D. Diego Ollero;

los comandantes de Artillería D. Bartolomé Felu y D. Joaquín Huelva, y los del mismo empleo y Arma D. Carlos Cereceda y D. José Maldonado.

—Destinase á Aeronáutica militar al capitán D. Félix Martínez Sanz, y á la situación B. de dicho servicio al del mismo empleo D. Antonio Peñalver.

—Cambian entre sí de destinos los capitanes de Ingenieros D. Félix Martínez Sanz y D. Fermín Pérez de Nancrales.

—Quedan disponibles el teniente coronel de Ingenieros D. Wenceslao Carriño Arias y el capitán de la Guardia Civil D. Julián La Sierra.

Reserva.—Pasa á situación de reserva el coronel retirado de Artillería D. José de Reina y el interventor de distrito D. Antonio Viñella.

Eliminación.—Dispónese que el teniente de Infantería D. Manuel Priego sea eliminado de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil.

Obras de texto.—Se declara de texto definitivo en la Academia de Ingenieros la obra «Aplicaciones de la Geografía descriptiva», de que es autor el comandante de dicho Cuerpo D. José Esteban.

## EL ARTE ESPANOL

### Burdeos solicita organizar una Exposición

Burdeos, 28.—El alcalde de Burdeos se ha dirigido al Gobierno español pidiendo que al terminar la Exposición de Arte del Petit Palais, de París, y al ser retiradas las obras españolas que en ella figuran, éstas, en vez de ser dirigidas á España, se detengan en Burdeos para ser expuestas en el certamen artístico que dentro de poco tiempo va á inaugurarse en la capital girondina.

## UNA PROTESTA

# LO OCURRIDO EN VALLADOLID

El presidente de la Juventud liberal de Valladolid ha dirigido al del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Juventud izquierda liberal vallaletana, que siempre caracterizó su actuación labor social y coadyuvó defensa autoridad orden momentos necesarios, protesta de la manera más enérgica contra los sucesos ineficaces provocados por los mauristas de esta capital en la tarde de hoy. Al regresar estación despedir ministro Instrucción pública y subsecretario Gracia y Justicia, profiriendo gritos muera Alba, que acababan presidir banquete que se les ofreció, los mauristas, en actitud provocadora, presentáronse frente Circulo Liberal, insultando é injuriando hombres Alba y Rojo y sus partidarios, pretendiendo asaltar Circulo, llegando entrar algunos mauristas en el portal en actitud violenta; liberales, después asomarse balcones actitud pacífica, viéndose provocados y en legítima defensa, bajaron portal, situándose dintel puerta, y ante injustos ataques, provocaciones injurias y agresión palabras, salieron calle, haciéndose entonces por mauristas disparos contra liberales.

Candidato á diputado profesor Universidad Rojo Villanova fué agredido á bastonazos por jóvenes mauristas estudiantes, resultando lesionado, así como concejal Antonio del Campo.

Sin mediación entonces prudentes requerimientos elementos directores política liberal, hubiera habido día luto esta capital.

Esta ineficaz actitud y agresión de elementos mauristas, que llámanse defensores orden y realizan estos actos violencia, merecen y motivan nuestra más enérgica condena, y contra ellos la Juventud liberal, y yo en su nombre, protestamos indignados, declinando responsabilidad de lo que pudiera ocurrir si esta actitud maurista persiste, pues no dejaráse avasallar ni coartar sus derechos ni libertad honrada y patriótica actuación.

Y con más energía, protesta contra hecho de, además de ser los provocados y agredidos los liberales, autoridad gubernativa, que no tomó medidas ni hizo nada para evitar sucesos, dejando indefenso Circulo Liberal hasta rato después empezar aquellos; gobernador detenga presidente Juventud, teniente alcalde, profesor Universidad Federico Santander, concejal Antonio del Campo, ex concejal León del Río y procurador José María Stampa.

A la justicia, de que tanto alardea ser defensor Gobierno, y á la garantía de respeto que merecen propaganda libre y honrada liberales vallaletanos apela esta Juventud de izquierda liberal, que protesta con todas las energías de su alma y que cree que Gobierno, dignamente, no puede aprobar conducta sus correligionarios Valladolid, imponiendo el respeto que merecen nuestra personalidad y actuación patriótica liberal.—Presidente accidental Juventud izquierda liberal, Eduardo López-Pérez.»

## EN LA ESTACION DE LAS PULGAS

# NIÑO DECAPITADO

En la tarde de ayer, un vagón que en la estación de las Pulgas empujaban unos obreros alcanzó y derribó á un niño de unos diez años que andaba por allí.

Una de las ruedas le aprisionó el cuello, dejándole muerto en el acto.

El vagón quedó detenido en aquel momento, con el cadáver aprisionado por el cuello, hasta que se presentó el Juzgado de guardia, constituido por el juez Sr. Camos, el secretario Sr. Angulo y el oficial habilitado señor Ayuso.

Cuando separaron el vagón, la criatura tenía casi completamente segada la cabeza.

Rogamos á los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer sus renovaciones, tengan la bondad de acompañar una vez las faenas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CASA REAL

Capilla pública

En Palacio se celebró esta mañana con la brillantez de costumbre la capilla pública correspondiente a la festividad religiosa del día.

La concurrencia de público en el interior del templo y en las galerías fué muy considerable.

La comitiva regia salió a las once de las habitaciones de Sus Majestades, y con el orden de siempre se trasladó a la capilla, mientras que la banda de Alabarderos tocaba la marcha del «Duque de York», de Anon.

Vestía el Rey el uniforme de capitán general con la banda del Mérito militar, roja, el Cordon de Oro y la venera de las Ordenes militares.

La Reina realizaba su belleza con elegante traje color fresa, brochado en oro. Se tocaba con blanca mantilla y se alhajaba con valiosos brillantes.

La Infanta doña Isabel llevaba vestido gris y joyas de brillantes también. Los Infantes D. Fernando y D. Carlos y los Príncipes D. Raniero y D. Jenaro ostentaban sus respectivos uniformes.

Con Sus Majestades figuraban en la comitiva el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi; el obispo de Sión; los jefes de Palacio, duquesa de San Carlos; marqueses de la Torrejón, Viana y Bonifacia; y general Huera, y las damas de guardia con la Reina y la Infanta marquesa de Pozo Rubio y condesa de Romanones.

También concurrían, entre otras, damas de la Reina, las duquesas de Montellano, Infantado, Vistahermosa, Plasencia, Unión de Cuba, Victoria, Tarifa, Torres y Dúrcal; las marquesas de Comillas, Santa Cristina, Castellodrigo, Rafal, Salar, Romana y Pozo Rubio, y las condesas de Alouberre, Romanos, viuda de Revillagigedo, Heredia Spinola, Paredes de Navas, Aguilari de Inestralles y Torrejón.

De grandes de España acudieron, entre otros, los duques de Parcent, Montellano, Victoria, Vistahermosa, Infantado, Dúrcal y Unión de Cuba.

Los marqueses de Santa Cristina, Salar, Rafal, Hoyos, viudo de Canillejas y Guadalupe.

Los condes de Guendulain, Superunda, Heredia Spinola, Bilbao, Sástago, Aguilari de Inestralles, Campo de Alange, Erit y Gámes de Brabant.

De mayordomos y gentileshombres concurrió igualmente una nutrida representación.

Ya la comitiva en la capilla, ocuparon Sus Majestades y sus acompañantes sus respectivos puestos. En el presbiterio, al lado del Evangelio, tomó asiento el obispo de Fessea.

Las pequeñas tribunas de la capilla estaban totalmente ocupadas por distinguida concurrencia. En una de ellas se hallaban las dos distinguidas damas de la Cruz Roja francesa que vinieron a España para enseñar a nuestras señoritas enfermeras algunas prácticas aprendidas en la guerra, y que ahora, terminada su misión, regresarán a París.

Ofició en el acto religioso el capellán de altar D. Rogelio del Campo, y la Capilla musical interpretó la misa en «fa», de Merlier, y en el Ofertorio, el «Sanctus» y «Benedictus», de la adaptación del «Parsifal», de Wagner, hecha por el maestro Saco del Valle. El coro de niños de la Capilla cantó el «Agnus Dei», también del «Parsifal».

El acto terminó a las doce y media, regresando la comitiva a la regia cámara a los sones de la marcha «Fe, Esperanza y Caridad», de Juarranz.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero de Redacción D. Ramiro Mestre Martínez sufre en estos momentos el hondo pesar causado por la pérdida de uno de sus nietos, que era el encanto de su hogar, y ha fallecido hoy, el niño Carlos Delgado Mestre, hijo del ilustrado oficial de Correos, D. Martín Delgado.

Deseamos a Mestre y a toda su familia resignación para sobrellevar esta desgracia, y necesitamos decir a nuestro compañero que con él compartimos el dolor por pérdida tan irreparable.

Asociación de Pintores y Escultores.—El domingo 8 del próximo mes de junio realizará una excursión a Aranjuez esta Asociación.

Las tarjetas, al precio de 12 pesetas, todo comprendido, pueden adquirirse hasta el día 1 inclusive, del indicado mes, de seis a ocho de la tarde, en el domicilio de la Asociación, San Bernardo, 1.

Desde hace varios días se encuentra en Madrid el insigne escultor español Sr. Clará, organizador de la Exposición de arte francés-español que con tanto éxito se celebra actualmente en Zaragoza.

Con Clará se encuentra en la corte, acompañado de su distinguida esposa, el célebre escultor Bartholomé, autor del «Monumento a los muertos», que se admira en el cementerio del Père Lachaise, en París.

EL ACONTECIMIENTO DE MAÑANA

Monumento al Sagrado Corazón de Jesús

La Junta organizadora del monumento erigido al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, ha repartido ya las invitaciones para el solemne acto de la inauguración de dicho monumento, que se celebrará mañana 30, a las once y media de la mañana.

He aquí el programa de la solemnidad: 1.ª Bendición del monumento por el excelentísimo señor arzobispo de Mira, nuncio apostólico.

2.ª Misa rezada, que celebrará el excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá.

3.ª Acto de consagración.

4.ª Procesión con el Santísimo Sacramento desde el monumento a la ermita de Nuestra Señora de los Angeles.

5.ª Bendición con el Santísimo Sacramento, que dará el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo.

Durante la ceremonia, el orfeón del Círculo de San José y el del Sindicato obrero femenino de María Inmaculada, interpretarán las siguientes composiciones musicales:

En la misa: «Gloria in excelsis Deo», Gayoso. «O salutaris hostia», Gayoso.

En la procesión: «Pange lingua», a canto llano. Después de la bendición con el Santísimo: «Himno del Congreso Eucarístico», Busca de S.

El viaje se puede hacer por tren especial, que saldrá de la estación del Mediodía a las nueve y cuarenta y cinco de la mañana, para llegar a Getafe a las diez y cuarto.

El regreso se hará saliendo de la estación de Getafe a la una y cuarto, en el mismo tren especial, para llegar a la de Madrid a la una y tres cuartos.

INFORMACIONES TEATRALES

Español.—La princesa zingara va teniendo cada día más acertada interpretación; es una partitura sencillamente inspirada, y coloca a su autor, el maestro Baylos Albéniz, al lado de nuestros clásicos españoles. Su triunfo es absoluto, como se prueba por el hecho de ser llamado al palco escénico en todas sus representaciones, llenándole de merecidos aplausos.

Comedia.—El sábado debutará en este teatro el notabilísimo transformista Frizzo y el célebre ilusionista The Great Enrico. Ambos artistas, de fama mundial, darán a conocer los trabajos más notables de su extenso repertorio.

Se despacha en Contaduría.

Lava.—El viernes y el sábado no hay función de tarde en este teatro. Por la noche, La maestrilla, de gran éxito.

El domingo, con la función de tarde y noche, se despide la notable compañía de este teatro, que, dirigida por Emilio Thuillier, resulta una de las mejores de España en detalle y en conjunto.

Los éxitos obtenidos en Madrid con Casate... y verás, Mister Beverley, Cobardías, Lo que no se tiene, La honra de los hombres, La maestrilla y La casa de los milagros los renovarán en Barcelona, Alicante, San Sebastián, Valladolid y Bilbao, sitios donde actuarán hasta el 20 de octubre, que regresan a su casa solariega.

Apolo.—El viernes, a las seis y tres cuartos de la tarde, El capricho de una reina y María Esparza, última semana. Por la noche, a las diez y media, estreno del sainete lírico, de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música de los maestros Calleja y Foglietti, titulado La flor del barrio, y fin de fiesta por María Esparza.

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación.

Infanta Isabel.—El lindo teatro de la calle del Barquillo continúa siendo el preferido por el distinguido público.

El éxito enorme de risa de Secretaria particular se representa todas las noches, a las diez y tres cuartos.

El jueves por la tarde, se estrenará el entremés de Juan Ignacio Luca de Tena titulado Eduardo y su vecina.

Ha sido leída y puesta en ensayo una comedia en tres actos, original de los Sres. Maximiliano Claro (Corinto y Oro) y Serrano Anguita, titulada Los dos amores, que se estrenará el viernes 6 de junio con el beneficio de la primera actriz María Gámez. Cuantos han asistido a la lectura hacen grandes elogios de esta comedia, pudiendo asegurar ha de tener un gran éxito.

Petit Casino.—Dirección, Duque.—Sigue representándose en este elegante teatro con éxito creciente la obra nueva La revista número 2 ó Sueño de opio, cuya presentación y vestuario supera a cuantas obras se han representado en Madrid durante la presente temporada.

Todas las noches, a las once menos cuarto, La revista número 2 ó Sueño de opio. Se despacha en Contaduría.

LA AVIACION

El «Handley Page» regresa a Londres

La salida y parte del viaje : : : : : A las cinco y minutos de la mañana de hoy—no ayer, como equivocadamente dijeron algunos colegas—se ha elevado en Cuatro Vientos el «Handley Page», ese gigantesco aeroplano que durante un mes ha constituido la admiración de los madrileños.

El «Handley Page» marcha directamente a Londres.

Sus tripulantes se proponían llegar a la capital de Inglaterra a las siete de la tarde de hoy.

Hay noticias referentes a parte del recorrido. A las diez y media de la mañana pasó por Burgos, sin novedad, el «Handley Page».

Eran las doce de la mañana cuando llegó a Vitoria.

Hizo algunas evoluciones sobre la población. Minutos después volaba sobre San Sebastián y seguía su viaje majestoso.

El «Handley Page» lleva un gran ramo de claveles, regalo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, para la Reina de Inglaterra.

Lleva también cartas de los Reyes españoles para Jorge V y para la Princesa Beatriz, madre de la Reina doña Victoria.

Un «Handley Page» para España : : : : : Tenemos noticia de que el conde de Albiz saldrá el domingo para Inglaterra.

Obedece su viaje al propósito de adquirir un aeroplano del tipo «Handley Page», aunque de tamaño menor que el que hemos tenido ocasión de admirar en Madrid recientemente.

Ese aeroplano se dedicará al transporte de viajeros, correspondencia y mercancías entre Madrid y varias capitales de la Península.

Casi puede decirse ya que está formada la Sociedad que ha de tomar a su cargo la explotación de ese servicio.

Figuran en ella algunos títulos de Castilla y varios capitales de Madrid, Bilbao, Barcelona y Valencia.

El billete para cada uno de esos viajes aéreos costará 500 pesetas, y hay de sobra quienes los solicitan.

La cuarta División de ferrocarriles

Sin causa técnica alguna que lo justifique, ha sido trasladada de Málaga a Sevilla la cuarta División técnica y administrativa de ferrocarriles. En el traslado hoy que desearán, ante todo, la idea de que haya gestionado Sevilla tal mudanza; la gran capital andaluza no necesita en su opulencia creciente y tan bien ganada de una oficina más.

La instalación en Málaga de la cuarta División de ferrocarriles obedeció a la necesidad de estar en contacto directo con la Dirección de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, que reside allí y abarca la mayoría del tráfico terrestre andaluz, pues sobre su antigua concesión posee hoy las líneas de Almería y Algeciras.

Para el comercio, además del Estado, era y es una necesidad este contacto. Ahora, inopinadamente, y en pleno período electoral, se realiza ese traslado sin razón alguna sólida que lo justifique, se agravia a Málaga y se perturba la función, con más el gasto inútil que acarrea el traslado de población.

Málaga y el comercio andaluz se apresuran a protestar ante el ministro de Fomento. En su queja, tan justificada, ha de tomar parte activa la opinión, cansada de estos trasiego y zarabandas sin finalidad.

El ministro de Fomento habrá de explicar las causas desconocidas del traslado; y si no hay una sólida razón, es de esperar que la orden sea anulada, quedando en Málaga la cuarta División de ferrocarriles.

Ultima hora

Muerte de Navarrito

Barcelona, 29.—A las diez y media de la mañana ha fallecido en el hospital de la Santa Cruz el torero Rafael Navarrito, herido en Las Arenas el lunes pasado. Ha fallecido a consecuencia de la peritonitis, resultado de la cornada.

Ha llegado su hermano Manuel, que es banderillero de Pacorro, pudiendo recoger el último suspiro.

Esta tarde en la corrida se hará una cuestión para costear el entierro del desdichado torero, que se efectuará mañana.

Según parece, aún no se han satisfecho las 300 pesetas que importaba el sueldo del muerto. Se nos dice que ha sido detenido el que figuraba como empresario de la corrida.

Noticia desmentida

El gobernador ha desmentido el rumor de que se ha hecho eco algún periódico, referente a haber dimitido el jefe superior de Policía.

Un asesinato

Oviedo, 29.—Comunican del pueblo de Sortrondio que Luis Suárez Tejón, guarda jurado de la Sociedad Duro Felguera, disparó una tercerola contra María Iglesias, ocasionándole una herida que le produjo la muerte.

La víctima, que tenía veinte años, era casada. El asesinato se atribuye a los resentimientos que existían entre la familia del agresor y la de la víctima.

Un manifiesto electoral

Oviedo, 29.—El candidato romanonista por Villavieja ha publicado un manifiesto explicando las causas que le movieron a retirar su candidatura.

Los Sindicatos católicos

Sevilla, 29.—En las escuelas católicas de la calle de San Luis han dado una conferencia las señoritas propagandistas de los Sindicatos obreros femeninos de Valencia. Presidió el cardenal Almaraz.

Las señoritas propagandistas expusieron la organización de los citados Sindicatos. Hoy reunirán a las criadas de servir y mañana a los obreros de fábricas para someter a su aprobación los estatutos del Sindicato.

Una tormenta

Bilbao, 29.—Anoche se desencadenó una fuerte tormenta de agua y granizo, que ocasionó graves daños en el arbolado. Llovió de tal forma, que las calles quedaron anegadas.

Témese que los campos hayan sufrido las consecuencias de la granizada.

Crimen pasional

Zaragoza, 29.—En la calle del Sepulcro, el obrero panadero Luis Santerdo Force disparó tres tiros contra Casimira Vázquez, hirienola en una pierna.

Los móviles del crimen se deben al despecho que en el agresor producían las negativas de la víctima a acceder a sus requerimientos amorosos.

Los dependientes de comercio : : : : : Zaragoza, 29.—Parece que mejora la huelga de los dependientes de comercio.

El concurso de tiro Zaragoza, 29.—Asegúrase que a mediados del próximo mes de junio vendrá S. M. Don

Adfonso XIII a presenciar el concurso de tiro que habrá de celebrarse en el campo de maniobras.

Un obrero muerto Comunican del pueblo de Cella que el obrero cargador de carbón Manuel García fué cogido entre dos vagonetes, falleciendo a los pocos momentos a consecuencia del traumatismo que le produjo el golpe de presión.

La autonomía universitaria : : : : : Zaragoza, 29.—Se ha reunido el claustro universitario, acordando abrir una información pública por escrito respecto al planteamiento de la autonomía.

En el llamamiento se invita a todas las Corporaciones y centros a emitir su criterio sobre este punto.

Propaganda electoral

Zaragoza, 29.—Continúa siendo muy animada la propaganda electoral. En Almunia y otros puntos, los candidatos se proponen celebrar algunos mítines.

Los barberos Pamplona, 29.—Los oficiales barberos piden a los patronos el jornal de 42 pesetas para los establecimientos de primera, y el de 35 pesetas para los de segunda. Supresión en absoluto del trabajo en domingo, y que las herramientas sean propiedad de los patronos.

Han acordado no admitir fórmula alguna de arreglo que no sea comprendiendo todas las pretensiones, y de no ser aceptadas declarar la huelga el domingo próximo.

El aceite es caro

Pamplona, 29.—Los almacenistas de aceite publican una nota en la Prensa local diciendo que el aceite que manda el ministerio de Abastecimientos resulta en estación a un precio que no permitirá venderlo al mismo que actualmente se vende dicho artículo.

Fiesta de patronos y obreros : : : : : Pamplona, 29.—La Sociedad mutua de obreros y patronos titulada La Copilación celebró su fiesta anual con una misa y una velada en el teatro Gayarre, en la que pronunció un discurso el propagandista católico D. Gerardo Requejo.

Jaimistas y bizcainos : : : : : Bilbao, 29.—Asegúrase que los jaimistas apoyarán la candidatura bizcainarra, habiéndoles ofrecido éstos, en cambio, un acta de senador.

El compromiso se ha hecho extensivo a las futuras elecciones provinciales.

La huelga de los Astilleros del Nervión : : : : : Bilbao, 29.—No ha sido admitida por los patronos de los Astilleros del Nervión la base presentada por sus obreros pidiendo la supresión del trabajo a destajo.

La huelga continúa presentando síntomas poco tranquilizadores.

Un empréstito

Santander, 29.—Se ha celebrado en la Diputación provincial la suscripción del empréstito de 1.500.000 pesetas con el 5 por 100 de interés anual.

El empréstito ha sido cubierto más de cinco veces.

Los senadores

Salamanca, 29.—El Claustro universitario se ha reunido, cambiando impresiones acerca de la designación de candidato a senadores. Se supone que el designado será el rector, D. Luis Maldonado.

Los alumnos de la Escuela Naval : : : : :

Cádiz, 29.—Los alumnos de la Escuela Naval han realizado una excursión desde la Carraca a Santi Petri, para estudiar la estructura de esta base naval.

Fueron embarcados, y el regreso lo hicieron por tierra, desfilando por las principales calles de San Fernando.

Fueron muy vitoreados por su marcialidad.

Boletín religioso para mañana

Viernes 30 de mayo de 1919 Santos del día.—Santos Fernando III, Rey de España; Sabino, Cirilo y Crispulo, mártires; Anastasio, obispo, y Basilio, confesores; Santas Enmelia y la beata Juana de Arco, virgen y mártir.

La misa y oficio son de San Fernando Rey, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Ramón Sarabia, novena, reserva y salve.

En el Olivar continúa la novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando el P. Manuel de María Sáinz.

En el Cristo de la Salud id. id. a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando el P. Ildefonso Ruiz.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja id. id. a la Santísima Virgen, a las seis y media, y predicando el P. Laría.

En San Ginés id. id. a la Madre del Amor Hermoso; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el P. Madariaga.

En la Concepción id. id. id., a las siete, predicando D. Enrique V. Camarasa.

En Santa María de la Almudena id. id. id., a las seis y media.

En la Buena Dicha continúa el triduo a Nuestra Señora de la Merced; a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el P. Armentgol.

AVISOS UTILES

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53).

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C. MALAGA

HOTEL REGINA : : Alcalá, 19.-MADRID : : GRAN CONFORT CAFÉ RESTAURANT APERTURA 1.º DE JUNIO

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos con cchias, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Sociedad General Azucarera de España

El día 5 de junio próximo, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las últimas subastas, se celebrará otra a las once de la mañana para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 750.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición el de 97 por 100.

Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Armis Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaven y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 28 de mayo de 1919.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

Santísimo Cristo del Desamparo, a las seis predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Terrero.

Ejercicios del mes de mayo. En las Jerónimas del Corpus Christi, a las cinco y media, y predica D. Plácido Verde.

En las Comendadoras de Santiago, a las seis y media.

En las Trinitarias Descalzas, a las siete.

En San Marcos, San Manuel y San Benito y en Jesús, a las siete y media.

En Santa Ignacia y en Santa Catalina de Sena, a las ocho.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando, oratorio del Olivar y en su parroquia, 6 de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno, la Inmaculada y Santiago.

El cartel para el día 30

ESPAÑOL.—6, La Zarina y La princesa zingara.—10,30, La alegría de la huerta y La princesa zingara.

LARA.—10,30, La maestrilla.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—10,30, La mecanógrafa y Pulmonía doble.

INFANTA ISABEL.—6,45 (doble), Eduardo y su vecina y Los encantos de la familia. 10,45 (doble), Secretaria particular.

ESLAVA.—10,30, Los pasionales, Las lágrimas de la Trini y ¿Con quién hablo?

ZARZUELA.—La Catedral de las Variaciones.—10,30, el viernes, debut del colosal ilusionista Maieroni. Grandioso telepatista, autogestor del día, Maieroni.

1.º Una hora en el mundo de las ilusiones. Satanela, Las naciones, El milagro de Mahoma, Los torturados del Japón, 2.º Telepatía (transmisión del pensamiento) y sugestión mental.

APOLO.—6,45, El capricho de una reina y María Esparza (bailes).—10,30, La flor del barrio (estreno) y María Esparza (bailes).

PARISH.—10, grande y variadísima función, tomando parte los gimnastas, saltadores, payasos, bufos, comediantes y tozudos de la hilaridad de la compañía de circo que dirige L. Parish.

REINA VICTORIA.—6,15, Las Verónicas. 10,30, El conde de Luxemburgo.

NOVEDADES.—Día de moda.—6,30, El pollo Tejada.—7,30, El rey del fado.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, Los cortijos.—12, Zarlina.

TRIANON PALACE.—6,30 y 10,30, cinematógrafo, Lida Iris, Little Rocka, Carmelita Sevilla y la aplaudida Lola Montes en sus creaciones. (Las variedades empezarán a las siete y cuarto y once y once y media.) Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 5,30.—Noche, a las 10.—Todo el programa americano. Estreno, En Holanda (cuarto episodio de Víctimas de la ambición). ¿Quién es el número 1? (octavo capítulo, final de la serie). Un oficio productor y otras.

TEATRO PETIT CASINO.—(Dirección Duque).—10,45, La revista número 2 ó Sueño de opio (éxito formidable).

PARQUE DEL RETIRO.—Exposición Nacional de Medicina e Higiene.— Todos los días, de diez a una y de tres a ocho. Jueves y domingos, conciertos por la banda de Ingenieros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

# PEELE

## CONCURSO DE BELLEZA

ORGANIZADO por la "CASA PEELE" C. de San Jerónimo, 40 MADRID

La «CASA PEELE», que ha buscado siempre por medio de sus preparados conservar la belleza de la mujer, ha organizado entre su numerosa clientela el presente CONCURSO DE BELLEZA, con arreglo a las siguientes bases:

- 1.º El concurso queda abierto desde esta fecha entré todas las señoras y señoritas que usen los productos «PEELE».
- 2.º Las señoras y señoritas que tomen parte en él deberán enviar sus retratos a la «CASA PEELE», Carrera de San Jerónimo, 40, Madrid. Las que residen en provincias deberán remitirlos certificados para evitar extravíos.
- 3.º Las fotografías medirán 12 por 17 centímetros como tamaño mínimo, sin tener en cuenta la cartulina. Deberán ser de busto, de frente ó de tres cuartos de perfil, en color negro fotográfico.
- 4.º Cada fotografía ostentará en su reverso un LEMA y habrá de ir acompañado de un sobre cerrado que contendrá el nombre y domicilio de la concursante y una apreciación de la misma sobre los productos «PEELE». En su parte exterior ostentará el mismo LEMA de la fotografía. Después del fallo que se dicte, el Jurado abrirá los sobres.
- 5.º La «CASA PEELE» quedará propietaria de las fotografías que reciba y autorizada para publicar las de las señoras ó señoritas premiadas, con expresión de sus nombres y apreciación sobre los citados productos. Las de las no premiadas se irán publicando sucesivamente, á no ser que las interesadas muestren á la «CASA PEELE» su deseo en contrario antes del 10 de julio del año actual.
- 6.º El Jurado está compuesto por ilustres artistas y literatos que dispensan á la «CASA PEELE» el honor de formar parte de él, y cuyos nombres publicamos á continuación, como la mejor garantía:  
Sra. ADELA CARBONE, actriz.—D. J. ROMERO DE TORRES, pintor.  
D. LEON-BOYD, cronista.—D. ROGELIO P. OLIVARES, escritor.  
D. R. DE PENAGOS, dibujante.—D. J. ALCAIDE DE ZAFRA, poeta.  
D. JOSE CAPUZ, escultor.
- 7.º El concurso será cerrado el próximo 31 de mayo, á las ocho de la noche.

### PREMIOS

1.º .....	Ptas. 1.500	3.º .....	Ptas. 500
2.º .....	— 1.000	4.º .....	— 300

Además se otorgarán SEIS PREMIOS consistentes en valiosos obsequios de productos «PEELE».

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava.)  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurantes. CONCEDIDA

— DEPOSITOS EN MADRID —  
Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores.  
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.  
Fíjense muy especialmente en nuestra  
**MARCA CONCEDIDA**

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**COSLADA**  
«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor  
**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**ANUNCIOS**  
PELAYO, 52, PRINCIPAL

**MOTORES A GAS POBRE NUEVOS**  
Marca THE NATIONAL GAS ENGINE & CO, de Inglaterra; la fábrica más grande del mundo dedicada á construir motores á gas. Tenemos siempre en camino ó en almacén motores de todas fuerzas. Damos toda clase de garantías. Detalles y presupuestos gratis. MORENO Y CA, Carrera de San Jerónimo, 44, MADRID.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia Española» Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
Paseo Canalejas, calle Alejandro García, alquiló hotel sótano, planta baja, dos pisos, cuarto baño, jardín, lavadero, seis camas, ropas mesas; todo nuevo; pesetas 2.000.— Informarán: Victor Cuevas; Méndez Núñez, 11, Santander.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

**REPRESENTANTES**  
ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafes, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabeceras de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

**COMPRA Y VENTAS**  
Nada tan agradable y cómodo para afilarse como el jabón en barras de la Casa Gal.—Una peseta en toda España.

Quando compre usted vaselina, vea siempre la Vaselina Neutra de la Perfumería Gal, para estar seguro de emplear un producto de absoluta pureza. Veinticinco céntimos la caja.

Serna. Compre alhajas, oro plata, papeletas Monte.—Hortaleza, 9.

Serna. Compre antigüedades, sábanas, telas, encajes, porcelanas, bronceos, cuadros, objetos raros para coleccionistas. Hortaleza, 9.

Serna. Compre máquinas escriptorias, máquinas Singer, escopetas, armas, bicicletas, mobiliarios completos, muebles, farros, objetos, compro todo lo bonito. Hortaleza, 9.

Serna. Compre pianos automáticos, pianos, gramófonos, discos, violines. Hortaleza, 9.

Paguemos mas que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras. Noviciado, 12, compraventa. Teléfono 4.802.

Automóviles camiones, compramos cuatro. Se admiten proposiciones en «La Fama-Harino», Pacifico, 26.

Fábrica de plisados, vainicas y botones. Cruz, 45.



### Conservadores!

de viandas y bebidas, son nuestros especiales armarios, neveras para restaurantes, cafes y casas particulares. Utensilios de cocina, sorderas, cafeteras, cestas de merienda.

**CASA MARIN** 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Ner).  
**FAROS** para AUTOMOVIL, se COMPRAN con su dinamó é instalacion completa. Dirjirse: ROMA, número 7.— Señor ORTIZ.

**SARNA** Antiséptico Marti.—Unico que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9, Mayor, 10 y farmacias.

### AVISO

La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

**Papeletas del Monte** Postas, 7 y 9

### MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza», 5—VALVERDE—5

### AVISO

Arreglo motores. Abastros, 5

**DOLOR DE CABEZA**  
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la  
**HEMICRANINA**  
del Dr. M. CALDERO  
3 pts. Pídanse en farm.

**LINOLEUM**  
Persianas, gran saldo á mitad de precio. Sainas. Carranza 5. Teléfono 20-20 J.

### TRABAJO EN CASA

**35 pesetas** semanales ganarán señoras y caballeros (cualquier localidad) que dispongan unas horas diurnas ó nocturnas para trabajar maravillosos artículos de la Paz 1919 y novedades mundiales. Sección de bonita labor, pagada á destajo y comisión.—Escribid: «Establecimiento Mundial Artística». Apartado 841, Madrid.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. FLATERIA

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba le contrario.—Gran exposición Fábrica y despacho: Cabeza, 33

### GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Puencarral, 19 y 21 Cayetano Polo y Hermano

### CAMAS DE BRONCE

1.ª casa en España Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

### LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas  
Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirijirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.  
Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Transporte de toda clase de mercancías  
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.  
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:  
En la estación de Atocha, T.º 806.  
En la estación del Norte, T.º 301.

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA, 19, MADRID.

**Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.**  
**BAUME BENGUE**  
Curacion radical de  
**GOTA - REUMATISMOS - NEURALGIAS**  
De venta en todas las farmacias y droguerías.

**EL VINO NOURRY**  
(Yodo y Tanino)  
es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.  
Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PEGHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.  
En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos), y en las de los Niños (diarreas, escrófulas, usages, etc.) el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & Co - PARIS 477

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS RADICALMENTE por la  
**Solucion Pautauberge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, preservando de la **TUBERCULOSIS**  
LEPAUTAUERGE, COGNAC-ROSE-ROSE

Para anisados. Para Licores  
Para jarabes. Para escarchados  
Para coñacs.  
**FRANCISCO ALVAREZ** CONSTANTINA (Sevilla)

**VINO AROUD**  
CARNE - QUINA  
El mas Reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y del Intestino, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza.  
Calle Richelieu, 25, Paris. TODAS FARMACIAS.

**Cables de alambre de acero**  
fundidos al crisol, garantizados, de legítima fabricación inglesa, especiales para minas, pesca, ascensores, planos inclinados, grúas, etc., etc. Grandes partidas siempre en camino ó en existencia. Calidad inmejorable. Precio sin competencia. Moreno y Cia., Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

**«OLEORETINE»**  
REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO  
Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el unico de poner la verdad en su punto, y como leuz inexorable desengaña á los cándidos.  
Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirieris este producto y pregonaeréis sus virtudes.  
OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.  
OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.  
OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.  
OLEORETINE cura radicalmente la llamada tña caída y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.  
Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.  
Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de  
**«OLEORETINE»**  
DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafes, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabeceras de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALLORCA.  
NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.